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na siunčiami atsišaukimai į na- | B ■Anglai Debatuoja Fighting French Heroes Honored

koma, jog Volyniaus. Gardino, 
Vilniaus. Lvovo ir kitų provin­
cijų žmonės greit bus išliuosuo- 
ti ir grąžinti motiniškai Sovie­
tų Rusijos globai.

Lenkų valdžios atstovams 
Londone tas nelabai patiko ir 
jų užsienių reikalų minisieris 
Raczynski pasiuntė notą sovietų 
ambasadoriui Maiskiui, primin­
damas, jog toki agitacija yra 
priešinga anksčiau padarytai 
sutarčiai ir ardo sąjungininkų 
vienybę.

Jei taip išiikro yra, kaip len­
kai nusako, tai Maskvos radio 
skelbimai, po priedanga vadavi 
mo iš nazių bando suskaldyti 
Lenkiją.

Pereitoj "Sandaros" laidoj, 
Dr. A. Zimontas išreiškė pagei­
davimą, kad būtų sušauktas A- 
merikos lietuvių seimas, apsvar 
styti visą eile svarbių klausimų 
ir sudaryti vieną stiprų centrą.

Komentuodamas tokį pasiū­
lymą p. J. Steponaitis, iš Bridge 
port. Conn, pastebi:

"Kas link to seimo, tai aš sa­
kyčiau, kad dirva jam dar ne­
paruošta. Nes ką gi bemačys, 
jei ir suvažiuos žmonės i tokį 
seimą? Juk susitarimo vis vien 
nebus."

Man atrodo, jog su ta vieny­
be. ką turim galėtum ir seimą 
sušaukti ir atlikti daugybę ki­
tu darbu. Visi lietuviai, verti 
nešioti tą vardą, nori laimėti 
karą, nori gelbėti visa kuom 
Dėdei Šamui ir tuom pat sykiu 
trokšta atstatyti nepriklausoma 
Lietuvą. Stipresnės vienybės 
šiuose klausimuose ir geriausias 
kalvis nenukals.

Po pereito karo turtuoliai ne­
žinojo ką daryti su pinigais. 
Pagarsėjęs laikraščių leidėjas 
William Randolph Hearst 1923 
metais buvo nuvykęs į Ispaniją 
ir ten nupirko seną, 11 šimtme­
čio vienuolyną, kurį jis išgrio­
vė, sudėjo į 10,500 dėžių ir at­
sivežė i Ameriką. Visas tas jam 
kainavo $500,000.

Šiomis dienomis tas "supa­
kuotas vienuolynas" buvo par­
duotas už $19,000. Ką pirkėjas 
su juom darys — nežinia. Kerš­
tas arti pusės miliono dolerių 
Įmetė kaip Į vandenį.

Bolševikų "Vilnis" rašo: "t>au 
guma lietuvių taip jau pasipik­
tinę Germaniąis-Kubiliūnais ir 
tais, kurie Amerikoje skleidžia 
pronacišką propogandą ir nepai 
so minėti nepriklausomybę."

Kaip tik yra priešingai. Viso­
kie kvislingai, kurie pasiryžę 
svetimiems tarnauti, bijosi ne­
priklausomybės, kaip velnias 
kryžiaus, nes žino, kad pasiliuo- 
savusi Norvegija, Čechoslovaki- 
ja, Prancūzija ir pagaliau Lie­
tuva žinos kaip su jais apsidirb­
ti.

Per Stockholmą ateina žinios 
apie siaučiantį badą Vilniuje, 
Kaune ir kituose Lietuvos mie­
stuose. Pirmiau dar buvo gali­
ma gauti šį bei tą iš provincijų, 
bet kai naziai konfiskavo viską 
iš ūkininkų, miestiečiams nie-

Baltijos
Už Ką Gi Dabar Kariau­
jam, Jei Ne už Visų 
Laisvę?-Klausia Anglas
Žodis Del Knygos Apie Rytų 
Europos Pertvarkymą __ __ __

Prieš kiek laiko Anglijoj pa­
sirodė knyga “Russia and her 
Western Neighbors”, kurią pa­
rašė G. W Keeton ir R. Schle­
singer. Autoriai siūlo atiduoti 
Rusijai visa tai, ką ji buvo o- 
kupavus pagal Hitlerio-Stalino 
sutarti, pridėjus trupučiuką dau 
giau Karpatų pakalnėse.

Anglų liberalų savaitraštis — 
“Spectator” bešališkai atpasako 
jo knygos turini, nepareikšda- 
mas savo nuomonės. Bet jo 
skaitytojai pradėjo tą knygą 
smarkiai kritikuoti. Jiems ne­
patiko, kam siūloma prijungti 
Baltijos kraštus prie Rusijos.

Vienas tų skaitytojų, A. S. 
Duncan pasiuntė į “Spectator” 
laišką, kuris buvo patalpintas. 
Jame jis klausia: Už ką gi da­
bar mes kariaujam? Ar ne už 
tai, kad visoms tautoms, ma­
žoms ir didelėms, būtų suteik­
ta teisė gyventi nepriklauso­
mai?” Esą, jei pritarti užkaria­
vimo politikai, tai tas tik pa­
keltų nazių prestižą kaikuriose 
Europos dalyse.

Viešoj Mokykloj Bus 
“Pipkavimo” Kambarys

Memphis. — Specialis rūky­
mo kambarys tapo paruoštas 
viešosios mokyklos laikytojams. 
Tuojau po pietų berniukai nuo 
12 iki 14 metų galės čia ateiti 
ir surūkyti cigaretą, ar pypkę. 
Bet prižiūrėtojos Miss Ander­
son nuosprendžiu, tie “pipko- 
riai” turės atsinešti tėvų leidi­
mą.

Tėvynės meilė yra pirmoji 
kukūringo žmogaus dorybė.

— Napoleonas.

ko nebeliko. Daugybė žmonių 
serga, nes visai negauna rieba­
lų, miltų, cukraus ir kitokio pa 
matinio maisto.

Gatvėse slankioja išbadėję 
vaikai, bet niekas negali jų su­
šelpti. Jau ir pirmiau Lietuvos 
žmonėms buvo skiriama du syk 
mažesnė maisto , norma, negu 
Vokietijos gyventojams.

Amerikos baltgudžiai irgi 
pradeda krutėti. Šiam sekma­
dieny, jie rengia Chicagoje di­
delį vakarą pagerbimui savo 
garsaus poeto Janka Kupala, 
kuris neseniai mirė. Baltgudžių 
yra desėtkas, ar daugiau milio- 
nų, bet tautiniai jie nesusipra­
tę. Katalikai buvo skaitomi len 
kais, o pravoslavai rusais.

Janka Kupala savg dainomis 
bandė įkvėpti jiems tautinę są- 

i monę, bet nedaug teatsiekė šio­
je arltyjė. Pastarųjų visą judė­
jimą buvo monopolizavę komu­
nistai. . - - -

Klausimą
Suomiai Turi Pasirinkti 
Su Kuo Jie Draugaus

Pastangos Sutaikinti Juos
Su Sovietų Rusija

Stockholm. — Neužilgo Suo­
mija turės išspręsti svarbų klau 
simą: pasilikti su vokiečiais, ar 
ješkoti atskiros taikos su Sovie 
tų Rusija. Neseniai, minint 25 
metų nepriklausomybės sukak­
tuves, suomių ministerių pirmi­
ninkas pareiškė, jog sovietai, 
kad ir nugalėti, pasiliks politi­
ne pajėga ateities Europoj.

Toks pareiškimas nepatiko 
naziams, kurie visad skelbė, 
jog sovietus reikia išvyti kiton 
pusėn Uralu. Kiek anksčiau, j 
suomiai buvo pasirengę taikin­
tis su rusais, jei Amerika, arba 
Anglija sutiks garantuoti jų j 
rubežius nuo naujo užpuolimo. Į

_____________________________

Čechoslovaku ir Lenku 4 C 1

Federacija Jau Griūna

E. Benešąs Nori Būti j
Savotišku Kontraktoriu

Londonas. — Daug garsinta 
Lenkijos ir Čechoslovakijos fe­
deracija pasirodė sunkiai Įvyki­
namu dalyku. Nespėta pradėti 
derybas, kaip staiga išlindo sie­
nų klausimas. Po miunicho su­
tarties, 1939 metais, cechai, bu­
vo priversti užleisti lenkams 
turtingą žemės gerybėmis Cie- 
šino plotą. Dabar cechai norėtų 
ji atgal gauti, bet lenkai neno­
ri užleisti.

Skirtumai pasiręiškė ir svar­
stant centralinės Europos su­
tvarkymą po karo. Prez. E. Be- 
neš bando įtraukti į tą federa­
ciją ir Sovietų Rusiją. Lenkai 
gi nenorėtų Įsileisti rusų, nes 
^vienas didelis federacijos narys 
atsvertų visus ir paimtų viską 
savo kontrolėn. Jugoslavai irgi 
palaiko cechų pusę. Tokiu bū­
du lenkams tenka sunkus už­
davinys pravesti savo federaci­
jos idėją.

Baigia Išstumti Japonus 
Iš Pietų Gvinėjos

Japonų ekspedicija, kuri ti­
kėjosi paimti visą Naujos Gvi­
nėjos salą, o paskiau užpulti pa 
čia Australiją, negarbingai bai­
gia savo dienas. Pietinėj tos sa­
los dalyje japonai belaiko . vos 
9 mylias pakraščio, aplink Bu- 
nos bazę. Bet ir čia amerikiečiai 
daužo juos be sustojimo.

Japonai pakartotinai bando 
pasiliuosuoti iš apsupimo. Bet 
jiems tas nepasiseka. Amerikie­
čių artilerija, orlaiviai daužo 
vieną jų “pilbaksį” po kito.

Surado Goeringo Pinigų 
Brazilijoj 9

Rio de Janeira. — Slaptai 
policijai pasisekė susekti, jog 
Hitlerio pavaduotojas Herman 
Goering turi pasidėjęs vienoj 
Brazilijos bankų $1,500,000.

General Alexander, commander in chief of the British Middle East­
ern forces, recently decorated a number of Free French officers and 
men"who distinguished themselves at Bir Hacheim. At top Free French 
infantrymen are shown as they were reviewed hy the C-in-C. Lower 
photo shows General Alexander inspecting speedy Bren gun carriers 
and crews.

P. Moncy-Monsevidus Gavo 
Aukščiausi Pažymėjimo
Prezidento Aktu Jis 
Buvo Apdovanotas 
“Navy Cross”

Kamandierius P. Money Kilęs 
Iš Lietuviu Šeimos 

*- "t ... I

Komandierius Petras M. Mon 
cy-Moncevičius, iš Montello, 
Mass., sūnus Anastazijos Mon- 
cevičienės prez. Roosevelto Ak­
tų gavo Laivyno Kryžių (Navy 
Cross) nuo Atlantiko laivyno 
viršininko R. E. Ingersoll.

Šis medalis yra vienas , iš 
aukščiausių dovanų pasižymė­
jusiems kare. Tiktai Kongreso! 
ar prezidento duoti medaliai 
turi didesnę garbės vertę. Mon­
ey buvo komandierius laivo — 
USS Laramie. Laivas buVo tor­
peduotas rugsėjo 28 d. Nors lai­
vas buvo gana sunkiai sužeis­
tas, tačiau komd. Money gana 
sunkiose aplinkybėse atplukdė 
laiva i uosta. c c- c

Duodamas garbės gryžiu, R. 
E. Ingersoll pareiškė: ; .

“Vyriausio Atlantiko Laivyno 
vadas, varde Suvienytų Valsti­
jų Prezidento, duodu Laivyno t 
Kryžių Petrui M. Money,- už ne­
paprastą ir drąsų pasižymėji­
mą, kaipo’ komandieriui USS 
Laramie laivo,'už sugabų ir su­
manų kontroliavimą laivo, kai 
laivas buvo torpeduotas rugsė­
jo 28, 1942.

“Kuomet komandierius Mon­
ey pastebėjo, kad submarinas-4 koje, taip pranešė
taikosi užpulti laivą, tuoj pri­
sakė visai laivo Įgulai stoti į 
savo vietas ir būti prisirengu­
siais mūšiui. Dėka Money su­
manumui, nors laivas ir buvo 
torpeduotas, bet daugelis įgu­
los' vyrų likosi išgelbėti nuo 
sužeidimo. Money komanda bu­
vo tiek vikri ir sugabi, kad lai­
vas galėjo atplaukti į uostą.”

Komandierius p. Money buvo 
paskirtas kongressmono Olney 
į Naval Academy Annapoly, 

birželio m., 1917 metuose. Mon 
cy yra antras lietuvis iš šio 
miestelio, kuris gavo toki gar­
bingą paskyrima.

Baigęs mokslą Annapolyje, 
P. Money buvo paskirtas 1922 
metais i karo laiva USS Pruitt- v C

Azijos Laivyne. 1929 metais bu 
vo paskirtas prezidento Hoove- 
rio adjutantu, Baltajame Name.

Jam teko tarnauti Chinijoje, 
Philipinuose ir Rytų Karo Lai­
vyne. P. Money taipgi tarnavo 
kelius metus submarinų laivy­
ne.

Chorvatijoj Žmonės Vai 
go Žieves Nuo Medžių

I . . 1 •

Ciurich, — Vokiečiu kontro-v * • v

liuojamas serbų laikraštis “No­
voje Vremia” rašo, jog okupuo- 
toj Charvatijoj, kuri pirmiau 
sudarė dalį Jugoslavijos, žmo­
nės maitinasi medžių žievėmis 
ir šiaudine duona. Ištisos šei­
mos miršta badu, o Zagrebo 
miesto gatvėse slankioja būriai 
alkanų vaikų, prašydami pagel- 
bos.

j ' ;

Surado Gumos Šaltinius, • J, ’ • -
Prancūzų Afrikoje

Naujas ir lengvas būdas gau­
ti gumą iš tam tikrų augmenų 
yra surastas Prancūzijos Afri- 

Suvienytų 
Valstijų Komercijos Departa­
mentas.

Esą, galima pagaminti 2.2 
svarai gumos iš 330 svarų šak­
nų į tris dienas laiko. Vietinius 
gyventojus mokina kaip gauti 
iš augmenų šaknų tą gumą, ir 
tokio gurno ateinantį metą bus 
galima gauti virš 500 tonų. -

Dažnai širdis verkia, 'kada 
burnai reikia juoktis.

— Ciceronas.

Vokiečiai Gabena Didesnes 
Spėkas Tunizijos Fronte
Vokiečiai Sutraukė Čia 
2,000 Orlaivių
Anglai ir Amerikiečiai Skubiai 
Ruošiasi Puolimui

Pastaromis dienomis vokie­
čiai skubiai gabena pagelbą sa­
vo kariuomenei. Yra žinoma, 
jog jie sutraukė čia apie 2.000 
orlaivių, arba trečdali savo spė 
kų Europoj. Dalis tų orlaivių 
veikia iš Sardinijos, Sicilijos ir 
Pietų Italijos, kiti iš vietinių 
aerodromų.

Todėl kovos dabar eina už I » f •

pirmenybę ore. Anglai ir ame­
rikiečiai skubiai lygina laukus 
ir taiso orlaiviams bazes. Per 
kalnuotus kelius, pilnus purvo 
ir dumblyno sąjungininkų ka­
riuomenė traukia arčiau fronto. 
Didesni susirėmimai vyksta da­
bar Mateur ir Tebourba.

Tuom tarpu kitoj pusėj, prie 
Agheila britų 8-toji armija yra 
pasirengusi baigti sąskaitas su 
maršalo Rommelio likučiais, ku 
rie pasislėpė už natūralių ap­
saugų, 49 mylių pločio. Susirė­
mimu čia laukiama bile liena.

Vokiečiai Nustebinti 
Amerikos Apsukrumu

Vokietijos karo vadai nuste­
bo, kad Amerika galėjo pristatv 
ti Į Afriką tiek daug karo me­
džiagos ir kareivių Į trumpa lai 
ką. Dabar Amerikos, Anglijos 
ir Prancūzijos kareivių yra 5 
prieš vieną vokietį. Pristatymas 
ginklų ir maisto nėra viskas. 
Reikia vietų kur ta sudėti. O• • •*» . * 
tokios vietos turi būti saugoja­
mos, .kad priešas nepatirtų kur 
jos randasi.

t’ u • « • r ; . • - j

Suomijai Gresia Naujas 
Valdžios Krizis

Londonas. — Švedų laikraš­
čiai praneša, jog Suomijoj lau­
kiama didelių permainų val­
džioje. Taikos šalininkai prade­
da imti viršų ir rengiasi praša­
linti tuos ministerius, kurie sto­
ja už tolimesnį bendradarbia­
vimą su vokiečiais.

APVALOMA FAŠISTŲ 
PARTIJA ITALIJOJ

' “I i

Ciurich. — Ltalų spauda pra­
nešė, jog generalinis fašistų par 
tijos sekretorius Venecijos pro­
vincijoj Giuzeppo Pancino tapo 
prašalintas iš savo vietos, nes 
jis “labai pesimistiškai žiuri i 
savo krašto ateiti”. I

Suv. Valstijos Turi Bilioną 
Svarų Kavos Brazilijoj

Nors kavą čia galime gauti 
tik kortelėmis, tačiau ši šalis 
turi apie bilioną svarų kavos 
Brazilijos sandėliuose. Visa bė­
da, kad delei stokos laivų ne­
galima jos užtektinai atvežti. 
Pačioj Brazilijoj daugelis kavos 
plantacijų paversta į bovelnos, 
so j o, alf alfos laukus.

Ginklu Gabenimas ic c
Šiaurės Afrika£
Didelės pastangos yra deda­

mos nugabenti kuodaugiausiai 
ginklų i Afriką Amerikos ir 
Anglijos kariuomenei. ,

Ginklai ir maistas yra gabe­
namas oru ir jūrėmis ir ten 
ruošiamas galutinas prisirengi­
mas duoti mirtiną smūgi fašiz­
mui.

Vokiečiai Rengia Dideli 
Puolimą Prieš Rusus

£

Rusai sako, kad vokiečiai var 
toja dabar mažiau tankų Įvai­
riuose mūšiuose. Galimas daik­
tas, kad ruošias daryti smarkų 
puolimą prieš rusus sausio mė­
nesyje. kada upės ir ežerai yra 
užšalę ir kai ledu galima vežti 
didelius tankus ir kanuoles.

Suimti vokiečių belaisviai y- 
ra lengvai aprengti, ne žiemi­
nėm drapanom. Spėlioja, kad 
vokiečiai turi paruošta kariuo­
menę. pilnai aprengta žiemi­
niais drabužiais ir laukia progos 
pulti rusus.

Ties Leningradu rusai sunai­
kino vieną didelę vokiečių ka- 
nuolę. atgabentą nuo Sevasto­
polians griovimui tvirtovių.

Sakoma, rusų puolimas prieš 
vokiečius gal sutremdęs Hitle­
rio planus pulti rusus žiemos 
laike. Ir nors vokiečiai ištrau­
kė dalį savo kariuomenės ir a- 
viacijos i Afrikos frontą, tačiau 
mūšiai rusų fronte eina visu 
smarkumu.

Hull Užtikrina, Jog 
Albanija Bus Laisva

Washington. —- Valstijos se­
kretorius Cordell Hull pareiškė, 
jog Atlanto čarteris numato at- 
steigimą laisvos Albanijos. Gir­
di, Amerika niekad nepripaži- 
nusi pagrobimo Albanijos 1939 
metais. x

Dabartinių laiku toje šalyje 
vyksta sukilimai p r rėš ‘italus. 
Pasislėpę Albanijoj būriai par­
tizanų užpuola italus ir juos 
naikina be pasigailėjimo.

BLOGAS SUSISIEKIMAS 
TUNIZIJOJ TRUKDQ 
OPERACIJOMS

Washington. — Kai vokiečiai 
atgabeno ištisą motorizuotą di­
viziją Į* Tunisą, tai sąjunginin­
kams teko išvystyti didesnes 
operacijas, negu buvo numaty­
ta. Bet skubiam privežimui a- 
municijos ir žmonių trukdo blo 
gi keliai. Amerikiečių aviaci­
jai neužtenka ir aerodromų, to­
dėl juos reikia statyti.

Iš Helsinkio pranešama apie 
didelius rusų prisirengimus šuo 
mių fronte. Sakoma, kad rusai 
pradėsią tikrą puolimą prieš 
Suomiją šią žiemą.

Dideli mūšiai tebeeina Svir 
fronte, į šiaurės-rytų pusę nuo 
Leningrado.
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Dabartinė Situacija Tunizijoj

Vėliausi pranešimai iš Šiaurės Afrikos rodo, jog Hitleris 
skubotai siunčia į Tuniziją parašiutininkų būrius, kurie bando 
įsitvirtinti nedideliam plote palei Viduržerųio jūrą. Kitas savo 
kariuomenės dalis jis gabena laivais iš Sicilijos ir Pietų Itali­
jos. Taigi atrodo, jog naziai jau turi sukoncentravę Tunizijoj 
nemažą spėką. . . /

Mūsų supratimu, tai ne blogas dalykas. ' Anglams ir ame­
rikiečiams yra geriau kautis su vokiečiais Šiaurės Afrikoj, ne- w . 1 -H ,
gu kur nors Prancūzijoj, arba Belgijoj. Europos kontinente 
vokiečiams yra lengva aprūpinti savo kariuomenę ir mėtyti 
ją iš vienos vietos į kitą, tuom tarpu Šiaurinėj Afrikoj jie su­
siduria su didesnėm sunkenybėm, negu ahjantai.

Aoi®-
įvairius

I Amerikos Kariuomenes 
Randasi Net 65 Vietose

Laimėjimas Karo ir Laimėjimas Taikos

Atsidarius ąntram frontui Šiaurės Afrikoj padėtis žymiai 
pasikeitė sajungūūnkų nąudai. Tur būt ir patys vokiečių ge­
nerolai jau nebetiki, kad jie galėtų laimėti karą. Kiekviena 
savaites kiekvienas mėnuo stiprins amerikiečius ir anglus, o 
vokiečiams jau jael^era progų sustiprėti, nes jie buvo Įsitempę 
kiek tik išgalėjo.'- ‘ ’ *

• W -t Ji ’ %*
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Bet nematykim, k<ąd vokiečiai taip greit pasiduos. Jie 
kovos, ir gal dar ilgaų kad laimėti* ne katą, bet taiką. Kitaip 
sakant — bandys išsiderėti geresnes sąlygas, arba “kompromi­
są’*. Ahjantai dar nėra aiškiai pasisakę kokius reikalavimus 
jie pastatys vokiečiams paliaubų dienoj. Rusai turi savo nuo­
voką? km kai savo, anglai ir amerikiečiai vėl savo,

Kaikurie siūk) paimti visus vokiečius i naga ir keršyti 
jiems be pasigailėjirno už visas jų šunybes. Kiti mano, jog 
su vokiečiais reiktų apsieiti švelniau ir bausti vien tik tuos, 
kurie yra tiesioginiai skerdynių kaltininkai okupuotose šalyse.

Nėra abejonės, jog paskutini žodi šiame klausime tars A- 
merika. Nuo jos priklausys kokios sąlygos bus padiktuotos 
priešingai pusei. Bet ar Amerika yra vieningai nusistačiusi 
būsimos taikos klausime? Vargiai. Yra stiprios grupės net 
pačiam kongrese, kurios stoja už Suvienytų Valstijų izoliaciją, 
tai yra, už nesimaišymą i Europos reikalus. Jei po šio karo 
atsitiks tas pats, kas atsitiko po pereito karo, tai būsima taika 
vėl bus pralaimėta. ’ *

Suvienytos Valstijos negali atsiskirti nuo Europos, negali 
izoliuoti save. Jos privalo drauge su Anglija daboti, kad pik­
tos dvasios vėl nesukeltų ermiderio ir naujo karo. Amerika 
turės būti sprendėju daugelio ginčijamų klausimų ir savo ka­
rine. finansine ir industrijine jėga pažaboti ne tik dabartinius 
agresorius, bet ir ateities. Tuomet tik Europoj ir visam pa­
saulyje įsiviešpataus pastovi taika.

Ne Vienybės Mums Trūksta, Bet Geros Sistemos

Kurie nuolat nusiskūndžia, kad Amerikos lietuvių tarpe 
nėra vienybės net Lietuvos vadavimo darbe, tie kalba daugiau 
iš Įpratimo, bet ne pasiremdami faktais. Vienybė pas mus yra, 
tik ji pasyvi, neproduktinga. Kas gi mūsų nenorėtų matyti 
nepriklausoma, laisva Lietuvą? Išskyrus karštakošių bolševi­
kų, kurie seniai išsibraukė iš mūsų visuomenės tarpo, visi kiti j 
siela ir širdimi atsidavę tai idėjai.

Žmones apie tai kalba ir diskusuoja; organizacijų veikėjai 
laužo galvas, kaip čia ką geresnio atlikus; Amerikos lietuvių 
spauda pašvenčia tiems klausimams ne tik špaltas, bet ir pus­
lapius. Žodžiu, visų mūsų akys, domė ir širdis nukreipta ton 
pusėn. Tačiau, tuomi dar nesame patenkinti. Kogi mums iš- 
tikro trūksta?

Mums trūksta geros veikimo sistemos. Pažiūrėkime ką tas 
ištikro reiškia. Iki šiam laikui mes viską maišėm į krūva ir 
neįstengdavom atskirti asmeniškų, srovinių, tikybinių ir loka­
lių dalykų nuo Lietuvos vadavimo akcijos. Kiek gerų suma­
nymų nuėjo niekais, vien del to, kad kaip sakoma uodega pra­
dėjo tempti šunį —■ mažesni dalykėliai užtemdė didžiuosius.

Žinoma, nuo tų trūkumų ne taip lengva pasiliuosuoti, nes 
jie gana giliai buvo Įleidę šaknis. Daug buvo išeikvota laiko 
ir energijos gynimui arba smerkimui buvusių Lietuvoje reži­
mų. Kokią naudą gavome iš to? Absoliučiai nieko! Panašiai 
yra au klausimu — ar Lietuva turės būti katalikiška, ar libe- 
rališka, ar be valstybinio tikėjimo? Būtų tiesiog juokinga gin­
čytis apie tai, kol pati šalis nėra išvaduota. Pirma tesusikuria 
nep.nklausoma Lietuva, o paskiau užteks laiko išrišti ir tas 
preo^mas gražiu, demokratišku būdu

štai ką mums reikėtų tuč tuojau padaryti. Visas jėgas 
suburti, aplink vieną centrą, kuris rūpintųsi išimtinai dviem 
dalykais; gelbėjimu Dėdei Samiu įr atstatymu Lietuvos. Tą 
centrą reiklų paremti ne vien gerais linkėjimais, bet ir auko~’ 
mif, kad jie galėtų atlikti darbą, o ne vien lošti elgetos rolę. 
Aplink tą centra aųbnrti iš visų kolonijų gabiausius žmones, 
kuria žinotų kaip ir ką dirbti ir kuriems visuomenė turėtų pil-

. - »«. ^r- , '

Galimas daiktas, jog anglai ir amerikiečiai tyčia atidėlioja 
savo puolimą prieš Tuniso ir Bizertą^ kad daugiau priviliojus 
Vokiečių ir čia su jais, apsidirbus, taip kaip gen. Montgomery 
neseniai apsidirbo su maršalu Rommeliu Egipte.

PASIGIRDO KALBOS IR iŠ 
KITOS PUSĖS

Iki šio laiko Sovietų Rusija 
turėjo kaip ir pirmenybę ka­
bėti apie savo busimas strate­
gines sienas centralinėj Euro­
poj. Su pagelba kaikurių anglų
ir amerikiečių Maskva manė 
gausianti Londono ir Washung- 
tono pritarimą pas isa vinim uj 
Baltijos kraštų, dalies Lenkijos^ 
Besarabijos, Bukovinos ir Kar­
patų Ruthenijos, kurias Hitle­
ris buvo sutikęs perleisti rug- 
piučio 24 d., 1939 metų sutarti­
mi.

Tam tikrais sumetimais, nei 
Londonas, nei Washingtonas
viešai šio. klausimo nediskusa- 
vo. Mažesnės f tautos irgi .nedrįT 
so ardyti .$o|įdą£upųp ir .pasi­
priešinti Maskvos reikalavi­
mams. Bet pastaruoju laiku 
tylėjimas ėmė nykti. Lenkų na- 
cionalė taryba <totmdone pareiš­
kė, jog Lenkijos sienos rytuose 
turi būti tokios, kaip jas nusta­
tė Rygos sutartis, 1920 metais. 
Tas reiškia, kad rusai iš lenkų 
negaus nieko. Baltijos kraštai 
jau anksčiau paskelbė savo ryi-, 
sistatymą būti nepriklausomais?

Taigi, kuo tolyn tuo labiau 
stiprėja mažų tautų frontas. Ir 
kai Amerika, tas laisvės ir de­
mokratijos čempionas, Įkels ko­
ją i Europos kontinentą, tuomet 
prašvis visai kitokie laikai. Net 
ir tie, kurie šiandie nori išplės­
ti savo strategines sienas, už­
metant jungą kitiems, sarma- 
tysis statyti panašius reikala­
vimus. Tokiu būdu kiekvienas 
prabėgantis mėnuo, ar metai 
priartina Atlanto Carterio, kaip 
kokio Santa Claus atpiškėjimą 
i nuvarginta nazių okupacijos 
Europą.

NEĮSILEIDŽIA MISIONIERIŲ 
I PIETŲ AMERIKA V 4-

Kaikurios Pietų Amerikos re­
spublikos atsisakė priimti pro-, 
testonu misionierius i savo kra- C v
štą, paskelbdamos juos “pavo­
jingais svetimšaliais”. Kuomet 
tų misionierių globėjai atsikrei­
pė į Washingtona prašydami už 
tarimo, tai jiems buvo atsaky­
ta, jog Suv. Valstijos negali 
maišytis Į kitų kraštų viduji­
nius reikalus. *

AR TIK NEPERDAUG TRAU­
KIAMA Į VIENĄ PUS??

So. Bostono “Darbininke” Dr. 
K. Pakštas parašė apie mūsų 
politinius reikalus, prisiminda­
mas ir Lietuvių Tautinę Tary­
bą. Anot jo: • A '

LTT. dar nepilna: iš nuni^ty-'

! Dalvkus
Kaip Su Tais Dalykais-
Lietu.vęje

/ '
Lietuvos žmonės dabartiniu 

laiku^tikros kavos visai nemato.
* • •< ■ . ■ ,

Cukraus gauna tik vieną sva­
rą į mėnesį, o mėsos pusę svąpo 
į savaitę. Ceverykų, arba dra­
bužių negalįmą . nupirkti 
ir y su kortelėm. Tik už didelį 
pinigą’‘šį bei tą suranda juodo­
joj, rinkoj. Muilas ten daromas 
dabar iš molio.

Prieš metus laiko Suv. Vals­
tijų kariuomenė buvo neskait­
linga. Tačiau bėgyje vienų me­
tų laiko Amerikos karo jėgos 
išaugo į milžiną.

• . . t, f j ’

Atsirado daugelis; popierinių 
ir. gatvinių strategų, kurie tuo­
jau pradėjo garsiai' šūkauti a- 
piė reikalingumą atidaryti an­
trą frontą, kad tuomi palengvi- 
Hus rusams, kurie turi tik vieną 
frontą — su vokiečiais. Antras 
frontas tapo atidarytas, nors 
ne ten kur daugelis norėtų, kad 
jis būtų.

Bet štai gen. Joseph T. Mc- 
Narney išvardina vietas, kur

Puerto R 
Virgin Is 
Haiti 
Jamaica 
Cuba 
Bahamas

Islands Bermuda

Aleutians 
Alaska 
Guatemala 
Nicaragua 
Costa Rica 
Canal Zone 
Galapagos

i šv. Elena Ec-dor 
/.ruba 
Curacao 
Trinidad 
Palmyra Saloj 
Palestine

Taigi iš to

Canada 
^Newfoundland 
Labrador 
Greenland 
Iceland 
New Hebrides

viso mes galime 
kiekvienas suprasti kokia sun 
ki šio karo našta guli ant Su­
vienytų Valstijų.

Nepagelbės

> tų 20 vietų tėrą kol kas užimta 
tik 12. Iš tos dvylikos katalikų 

! frakcijai galįma būtų pęiakai- 
; tyti 7, liaudininkams — 1, so- 
; ciadistams — 1, nepartiniams 
t, žydams 2;”

! Čia jau pasireiškia pusėtina 
nelygybė. Vieniems beveik vis-
kas, kitiems — tik nuotrupos. 

-Bet- kadangi toje taryboje,, kaip 
' ir kitur, veikimas ne smarkiai 
1 kunkuliuoja, tai ir anas vienpu­
siškumas mažai pastebimas.

20 METŲ SUKAKTUVĖS NUO
NARUTAVIČIAUS MIRTIES

Gruodžio.<16. dieną, 1922 me­
tais Varšuvoje buvo nužudytas;
Lenkijos prezidentas Gabrije- 
lius: ,Narut.ąyjčlus. Pastarąjam 
dalyyaujanb.-rnęmninkų parodoj t 
kok,s.Įąi fąpatikąs jaunuoli?, pri­
siartinęs- prie Narutavičiaus, 
keliais šuyįąis jį mirtinai su­
žeidė.

Kaip žinome, G. Narutavičius 
buvo gimęs ržęmaitijpj.ej...jo bro-, 
lis yra pasirašęs po Lietuvos1 
nęprikLąusoįrybės. deklaracija.; 
Būnant jam pirmuoju Lenkijos 
prezidęntu, p? Pilsudskiui fak- 
tinam diktatoriui, visos gėrės-- 
nės vietos Varšuvos minister!-į 
jose atiteko lietuviškiems, bajo­
rams. Tas nepatiko gryno krau­
jo lenkams, kurie pradžioj at­
sikratė nuo Narutavičiaus, o. 
paskiau nuo. Pilsudskio ir kitų. 
Bet Pilsudskis visgi sugrįžo su 
pagelba perversmo.

Daugelis lenkų dar vis sva­
joja apie atgaivinimą LiublinoV unijps. Bet paskutiniu 25 metų 
įvykiai aiškiai įrodė, kad ir pa­
tys lenkai x?u revolveriu , siekė 
išnaikinti “lietuviškos partijos” 
likučius Lenkijoj. Liublino uni-. 
jos idėja mirė sykiu su Naru-, 
tavičiu.

i Musų Brolių Žemėj
'-r-——" ’

Ne taip skamba akmenėliai 
Patkavom daužyti,
Kaip vaitoja mūsų broliai, 
Šiaurėn nuvaryti.

Ne taip staugia platus plentas 
Gniaužtas diližonais^
Kaip vaitoja mūsų žemė 
Po svetimais ponais.

Ne taip puola drėgnas rūkas, 
Kai dienelė švinta,
Kaip gausingai mūsų brolių 
Ašarėlės krinta.

. , Parašyta 1864 m.

Nežinojimas niekad nedaro 
blogo; pragaištingas tik pakly­
dimas. O .klasta žmonės ne- dėl 
to,- kad nežino, bet dėl tos kad 

•'įsivaizdū6jaf/ jdg viską žino.
J*.-1 Huso.

Visą Amžių Nekalbėti

Pietinėj Prancūzijoj, netoli 
Biaritz miesto yra nemažas se­
serų vienuolynas, kurio gyven­
tojos yra nusitarusios su nie­
kuo nesikalbėti, netgi tarpusa­
vyje. Kurios pašnabžda ir būna 
pagautos, toms skinamos baus­
mės.

Nuolatinis tylėjimas yra var­
ginantis ir už tai daugelis sese­
rų kalba sapne. Prižiūrėtojos 
mano, jog toks kalbėjimas yra 
“velnio pakusa”,. ,t.

šiandiena randasi Amerikos 
ginkluotų pajėgų: • '■

Patyrė Tiesą Apie Save

Sykį Hitleris sumanė patirti 
ką žmonės ištikro apie jį mano. 
Prisiklijavęs didesnius ūsus ir 
apsirėdęs civiliškai, jis nuėjo Į 
krutamu paveikslų teatrą, ku­
riame buvo rodoma nazių par­
tijos manifestacija.

Kaip tik pamatė ant audeklo 
Hitlerį, visi tuojau, sustojo ir 
pradėjo šaukti. Bet pats Hitle­
ris, sėdėdamas kėdėj, užsimiršo
ir neatsistojo. Tuomet kaimy­
nas, bak-stelėjęs jam į pašonę, 
sako: “Noes>5j^' visa, jaučiamės 
taip, kaip ir pats, bet geriau at­
sistok, kad nesusidurti su ges­
tapo,”

Mažai Tesirūpino Švarumu

Higiena, arba apsisaugojimas 
nuo ligų, kuris šiandie užima 
tokią svarbią vietą mūsų gyve­
nime, yra palyginamai ne se­
nas dalykas. Anglų karalienė EI 
žbieta (1533-1603) eidavo į pir-« 
tį sykį į mėnesį. Kaik-urie di­
džiūnai nusiskūsdavo, jog kara­
lienė ir taip perdažnai lenko 
maudynes.
Navaros karalienė Margaryta 
plaudavo rankas sykį į savaitę. 
Tūlas istorikas pažymėjo, jog 
švedų karalienės Kristinos ran­
kos buvo taip purvinos, jog kuo 
met vienam diplomatui teko jas 
bučiuoti, tai jis tuojau apalpo. 
Dar 1865 metais Bostono mieste 
reikėjo gauti iš valdžios leidi- 
nas, kad įsitaisyti namuose vo-. 
nia. u

Bill Osmąnskt Garsus 
Futbolininkas, Sirguliuoja

Vienas žymesnių Amerikoje 
sportininkų, lįetuvis Boll Os- 
mąnski buvo sužeistas rugsėjo 
26 dieną ir iki šiam laikui kąip 
reikiant nępasveįkų. $iąrų sek- 
madięny, jo “tęąn?” lošia Chj- 
c ągo j e. Žaidime norėjo datyvau 
ti ir Bill Qsmanski> bet po dvie­
jų’ valandų. praktikos,, pasirodė,, 
jog jis negali užtektinai greitai 
bėgti.

H ų mm w.iii I'FTUL

v■Jonas Umbrosaa atnešė - savo; 
merginai žiedą ir sako;

— £inai, šis žiedas kainuoja 
$500.00.

? Mergina nudžiugo1 ir pradėjo 
aploti rankom.

'— Jei noęi, brangusis, ąš. tau 
”jį dabar už $350.

Šiaurės Airija " 
Anglija
Frenih Moroccd'

Į Algeria
I Tunisia
Freetown
Liberia
Gold Coast
Nigeria
Gabon
Prancūzų Afrika 
Belgų Congo., , 
Chad 

(Anglų-Egipto
Sudanas 

Eritrea 
Egiptas 
jJohnston Island
Hawaii 
Midway

Iraq
Irąn
India
Kinija
Phillipinai
Australija
New Caladonia
Nauja Gvinėja
New Zealand
Fiji
Samoa
Canton island
Solomon Salose
Syria
Venezuela
Britų Gvinėja
Surinam
Brazil
St. Lucia
Antigha

Kartą žmogui teko siųsti ap­
draustas laiškas. Pašto valdmin- 

- kas grąžino/tą laišką, paaiškin­
damas, kąd reikia prilipinti 
dar vienas pašto ženklelis, nes 
laiškas sveriąs daugiau, negu 
reikia.

Žmogelis paklausė:
— Na, o jei aš prilipinsiu dar 

vieną ženklelį, ar laiškas bus 
dėl to lengvesnis?

Vis Vien Nepasitiki

— Jie va buvo vienintelė mo­
teris, kuri galėjo būti tikra, jog 
vyras jos neapgaudinės.

— O vienok kaikurie tikrina, 
jog kiekvieną vakarą Jieva su­
skaitydavusi Adomo šonkaulius.

PROGRESS KRAUTUVE
Atdara Nedėlioj nuo 10 vai. ryto iki 3 vaL po pietų

IŠPARDAVIMAI
V

PRAKTIŠKIAUSIŲ
KALĖDINIŲ DOVANŲ. |

Tinkamu Del Namu ir C c
Kiekvieno Šeimos Nario

Siūloma Už Žemiausias

KAINAS

Atsilankykite patys ir su šeimy­
nom. Pamatykite eilių eiles gražiau­
siu baldu setu, kėdžių, stalu ir sta- 
liukų; radios, lempų, veidrodžių, pa­
veikslų, lovoms uždangalų, “Smoking 
Stands” ir šimtus kitų dalykų, nu­
krautais grindis, stalus ir lentynas bei 
nukabintais sienas visokiom grožybėm 

KALĖDŲ DOVANOMS!

DEL MAŽŲJŲ — berniuku ir c- i v
mergaičių čia rasite šimtus tinkamiau­
sių RAKANDŲ ir “TOYS” del pra- 
džiuginimo su KALĖDŲ DOVANA.

Kainos Specialiai Žemos

GERIAUSIOS SĄLYGOS

Krautuvė Atdara

Nedėliom nuo 10 vai. ryto iki

Ir kas vakarą iki
3-čiai vai. po Pietų 
Kalėdų

MAŽI RANKPINIGIAI REZERVUOS
PIRKINĮ DEL KALĖDŲ
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Brockton l ietuviai
Kurie Žuvo Gaisre

Reikalinga Apsauga 
Lietuviu Kultūrai u

’Connecticut valstijos
SANDARIEČIĄI DIRBA

I išsijuosę < ,

; Yorko iki Pat Chicagos
susirinkimas j senus lietuvius atletus, ki 

seniai nustojo dalyv

Nelaimė Palietė P-nų Lenkams įsibriovus. į Lietu-.
Bratulaičių Dvi Dukteris-va, su pagelba. ponu ir bajorų' 

Į • • • ■ r
------------- a jįvestoš baudžiavos, Lietuvą ^rei Į 

Gaisras, kuris pabaigoj pe- tai skendo Į tamsybės amžius, 
reito mėnesio ivyko Cocoanut Nuo 1865 metu lietuviai < nete- 
Kliube, Bostone, paliete ir lie- ke spaudos, atsidūrė dar blo- 
tuviška kolonija, Brocktona. jgesniam padėjime. Tik nuo 
Iš vietinių žuvo p-nų A. Bratu-/Aušros” laikų, 1883 m. kur ne' 
levičiu dvi dukrelės: Josephine i kūt pradėjo švituliuoti šviesos' 
ir Helen ir jų vyrai. Laike gai- kibirkštis ir keliolikos gerai su- 
sro visi keturi buvo kliube ir sipratusių 
nespėjo iš jo išeiti.

Minėtam gaisre neteko gyvy-1 tuviu spauda ir pradėta atsta- 
bės ir p-lė Stefanija Svioklytė, tyti Lietuvos kaimo mokykla, 
iš Montello, Mass. Tai vis pa­
sekmė neatsargumo, iš žmonių 

f ir valdžios pusės.

Lenkams įsibriovus. į Lietu-.

lietuviu pastango-
jmis tapo atgaivinta 1904 m. lie-

Unity Kliubas Town of 
Lake Kolonijoj 
Pasekmingai Gyvuoja

Įstojimo Mokesnį Pakėlė iki $50

su puikiai Įtaisyta 
klubui sueigą, bet 
tūkstančių dolerių

Gruodžio 4 d., š m. Unity 
Klubas turėjo metinį susirinki­
mą savo svet., 4558 S. Marsh­
field Ave.

Kliubiečiai, kurie retai lanko 
susirinkimus, išgirdo gera nau­
jiena, būtent — Unity Klubas 
baigė atmokėti paskolą ir da­
bar turi netik didelį kampinį 
mūro namą 
svetaine ir 
dar keletą 
pinigais.

Reikia pasakyti, jog Unity 
Klubas buvo komunistams neį­
kandamu riešutu. Kai komunis­
tai buvo gave “ukaza” (įsaky­
mą) užvaldyti arba sugriauti 
lietuvių organizacijas, buvo ki­
bę ir į U. Kl., bet nėra buvę 
nei vieno įvykio, kad svetimos 
valstybės agentai būtu laimėję. 
Dabar Uniti Kliubas nuo tų gai 
valų yra liuesas.
Laike depresijos kliubas pergy­
veno nepaprastus laikus. Kai 
bankai užsidarė, Unity Klubui 
priėjo atnaujinti 11,500 paskolą. 
Be paskolos bankui, dar buvo 
keletą tūkstančių dolerių neat­
mokėta nariams.

Taigi pereitam 
svarbesni nutarimai

Paskutinėmis dienomis Legio (būnant Chics 
'no salėje įvyko 
|Vasario 16 d. apvaikščiojimo jau 
reikale. Man buvo stebėtina ir sporte, bet dvidešimts metų at-
malonu matyt tiek daug žymių gal jie buvo garsūs lietuvių ir 

Kaip tai kitataučių tarpe. Taip pat, no- 
visų laikraščių riu matyti kaip jie dabar atro- 
<yrus “Vilnį”, do.

visuomenės veikėjų, 
teisėjas Zuris, 
redaktoriai, iš 
žymiausi biznieriai ir
nalai, kurie sekė ir

• RASO J. vJA&ŪBAUSKAS ! Užmiršau, paminėt, jkad Cleve 
. -,i ;;— ----- -- landė, aplankiau prez. Antąną
/Įšvažiavuą , iš New Yorko su- Smetoną. Payalgius pietus._sų 
stbjau Baltimore aplankyti sa- pYezičte'ntu, jo/žmona ir. jų sū- 
vo gerą draugą/būviiSį jeisė- nausLŽhiona, 1 . 7 .

ją W* F‘ ] . - t .. \
pribuvus aplankiau lietuvių nes iki tam laikui jis manę? ne- 
Salę, Atletų Klubą, vėliau su- išleido. Maloniai laikas buvo 
r.ądau p. ; Laukaitį, kuris, pa§i- phaleiątasbesikalbant apie bu- nas dalykas, 

darytu, nes 
kis ir seniai

Mano

profesio- 
gvildenoŠiais laikais visi yra užimti 

įvairiais darbais. Vieni karo lau 
ke, kiti pasilikę namuose dirba 
ginklus. Todėl mažai yra laiko 
mūsų draugijų reikaluose. Ta- 
čiaus darbštūs -sandariečiai turi i 
ir randa laiko1* dirbti savo or 
ganizacijos naudai.

Sandaros antras apskritys sa šbučių, bet;.nęsujrądę, kambario kvietė; įtęlis kartūs Karolis Po­
vo suvažiavime nutarė surengti nuvažiavom pąs ponią (Brooks, žęla, garsus1 lietuvių 
vakarienę New Haven, Conn, kur ir' turėjauLpernakvbti; Gė- ;liad pagelbėt jam ristynių ren- 

rai būtv turėti tokį draugą ko- gimė. Nuo to laiko aplankėm 
žnam mieste, bet iš to galima 
suprast kaip yra sunku tam, ku 
ris neturi pažįstamų ir mėgina 
surast nakvynę.

Rytojaus dieną gavau trauki­
nį 9 vai. ryte ir pribuvau į Cle-i 
velandą 10 vai. vakare. Tai bu­
vo ilga ir daug sustųjanti ke­
lionė. Clevelande “Dirvos” lei­
dėjas p. Karpius pakvietė mane 
pas save ir atsiuntė p. J. Pe­
trauską su autpriiobiliu parvežt. 
Porą dienų pasidairius, ir aplan 
kius nekurias vietas, nes tai 
pirmą kartą buvau Clevelande, 
turėjau daug ■ srhagaus laiko 
viešėdamas pas Karpius su p. 
Petrausku.’ Esu labai dėkingas 
p. Karpiui ir jo žmonai; taip 
pat p Petrauskui už jų • drau­
giškumą. ■ 1 ’• ’ \ j

J. Petrauskas sužinojęs, kad 
jam reikės neužilgo išeiti į ka­
riuomenę, sako: Važiuojam su 
mano automobiliu į Chieagą pa 
baliavot, nes mano draugas Pe­
tras Baltrėnas, irgi išvažiuoja 
į kariuomenę iš Chicago. Taip 
įr padarėm. Iš Cleveland© iš­
važiavus, besikalbėdami apie 
Amerikos ir Lietuvos sportą, 
nei nepajutom, kaip pribuvom 
į Chieagą — 380 mylių. Chica­
goj užėjom j; rištiicų-* raštinę 
Washington 
dom ristikus: 7 Karolį -Požėlą, 
Bill Bartush, Pete Baltrėną ir 
-daug kitų. . •. . i

Šiame mieste sandariečiai ‘ ir 
pirmiau turėdavo geras pasek­
mes savo parengimuose, tiki­
mės, kad pasiseks ir dabar.

’ > * * I
teko kalbętis su j tos dienos klausimus. Lietuvos 

Laukaitį. Baltimore prezidentu apie tris valapdąs, I Konsulas p. Daužvardis su žmo 
• na irgi neatsiliko nuo kitų.

Brooklyne

^sodinęs mane' į. savo ąutomobi- vųsią ir dabartinę Lietuvą.
liij IšVežidjo pUšę miesto ir ^ie- Chicagon atvažiuot mane

tai būtų stebėti- 
jeigu kas tai pa­

tai yra retas įvy- 
matytas.

svarbiausia užduotis
ristikas,

Ketvirtą Karią Jau 
Nebeteks

Jam

gelžkelio
McClel- 

traukinio

Baltimore ir Ohio 
inžinierius Raymond 
and skaitėsi geriausiu 
operatorių ir jį tris sykius kvie 
tė vairuoti prezidento speciali 
traukinį. Bet prieš kiek laiko

. jis tapo nuteistas už žmogžu­
dystę, nes iš jo kaltės įvyko 
trijų traukiniu kolizija.DM

REUMATIZMO 
ARTHRITIS 
> NEURITIS

Jeigu juc niekad nevartojot ROSSE 
mes kviečiame jus IŠBAN- 

jas musų sąskaiton. Leiskite 
pasiųsti tamstai pilno didžio 

sunaudok 24 tabletes — 
Jeigu jos jums nepa- 

prašalinimui skausmo ir jei

GREITAM RA- 
MINANČIAM

PAŠALINIMUI 
SKAUSMO NUO

daug valstijų ir jų miestus su 
ristynėm. Chicagoje nebuvus 
nuo 1923, daug vietų pasikeitė, 
bet dar daug suradau pažįsta- 
mų ir gavau,naujų drąugų. Ap­
lankius vietinius lietuvių laik­
raščius pirmą sekmadienį San­
daros redaktorius p. Vaidyla 
pakvietė mane dalyvauti San­
daros veikėjų susirinkime, kur 
buvo apkalbėta daug Lietuvos 
ir Amerikos klausimų. Tai bu­
vo sušaukta tikslu suorganizuo­
ti Lietuvai gelbėjimo komiteto 
ir Amerikos kariniais reikalais. 
*' Išrinkus valdybą, buvo nu­
tarta suorganizuoti visų srovių 
didelį' komitetą. -Lietuvos Kon­
sulas p. Daužvardis pasakė tu­
riningą kalbą paliesdamas be­
veik visus dienos kląusimūs. 
Būdamas ekskareiviu pirmiąu- 
sia aplankiau Lietuvių Legiono 
namą, kur gaspadprius uždegė 
visas šviesas parodyti savo nau­
ją namą svetainę. Vėliaus susi­
pažinau su buvusiu ir dabarti­
niu to posto komandieriu.

Prie Dariaus Girėno Posto 
priklauso teisėjas Zuris, dakta­
ras Biežis ir daug žymių pro­
fesionalų ir biznierių, dėlto tas 
naujas namas beveik yra išmo­
kėtas' Salė yra didžiausia lietu­
vių tarpe,. kur. aš esu matęs ir 
Baltimorės Lietuvių Salė yra 
arčiausia -didume, bet gražume 
užima pirmą vietą.

Skaitykit “Sandarą”
Dr. J. Basanavičius permatė, 

i kad lietuviams atsidarė proga 
stoti gretimai kitų tautų, o kad 
pasirodyti pasauliui, kad Lie­
tuva turi savo praeitį ir savo 
kultūra, buvo sumanyta įkurti 
Lietuvos sostinėje Vilniuje Tau 
tos namus, kaipo savos Kultū­
ros Centra.

Dr. J. Basanavičius ir Marty­
nas Yčas 1912 m. lankėsi Ame­
rikoje ir rinko aukas businčiam 
Kultūros Centrui. Sumanymas 
rado didelio pritarimo kaip A- 
merikos lietuvių tarpe, taip ir 
Lietuvoje. 

« »
Už šešeriu metu Lietuvai at- 

, * t T

gavus nepriklausomybę, buvo 
manyta, kad Vilniuje šis kul­
tūros židinys bus galimas iš­
kelti iki aukščiausio laipsnio 
visos tautos garbei; kad ten bus 
sukrautos liekanos mūsų bočių 
pfisiminimui ir jaunosios kar­
tos kultūrinių darbų patalpini­
mui. Bet dėja, — lenkų godu­
mas atplėšė dalį Lietuvos su 
sostine, ir su visu kultūros cen­
tru, ir per tą trumpa valdymo 
periodą, daugiau negu rusų val­
džia, lenkai suspėjo beveik vis­
ką sunaikinti, kas tik lietuviams 
buvo brangesnio: pradines ir 
aukštesnes mokyklas, spaudą, 
meno įstaigas ir pan. Lietuvai 
ėmė keliolika metų pakol iš- 
naujo sukūrė kitą kultūros cen­
trą, laikinoje sostinėje Kaune, 
pastatant 
Rūmus ir 
oteka.

1939 
kiečiai

SANDAROS 10 KP. VEIKLA

Mūsų kuopa turėjo susirin­
kimą ponų Kazokų namuose. 
Nutarė pasikviesti p. Motuzą 
parodyti paveikslų apie Lietu­
vą.

Šiuo laiku duodamos įvairios 
pamokos karo srity. ..Panelė E. 
Pilveliūtė vadoyauja slaugių 
kursams parapijos patalpose. 
P-lė Maciūtė taipgi mokina lie­
tuves moteris teikime pirmos 
pagelbos.

PALYGINUS SU CHICAGA

Mes labai didžiuojamės Chi­
cagos Sandaros Moterių 100 kp. 
veikla. Kiek girdėjom, Chicagos 
sandarietės pastatė operetę, tai 
labai pagirtinas daiktas. Jums 
tenai, Chicagoj yra lengviau 
veikti, nes turite gerų artistų. 
Kadangi mūsų mieste yra ma­
žai lietuvių, mes negalime sa­
vo veikla susilyginti su Chica­
gos sandarietemis.

A. Vokietaiiienė.

Žiemos Daina

MODERNIŠKAI ĮRENGTA

Lietuvos Muziejaus 
universitetą su bibli-

Vėjas staugia, pusto kelią 
Siaučia lauke, tarp kiemų; 
Tartum kažkas keikia dalią, 
Visur klaiku, neramu.

Štai kareivis, jis be baimės, 
Eįna vos žymiu keliu — 
Ješko jis savosios laimės, 
Merginos anų dienų.

Hotel,, kur sura-

TABS, 
DYTI 
mums 
pakelį ----
DOVANAI. Jeigu jos jums 
gelbės prašalinimui skausmo ir 
nebusite patenkinti rezultatais, arba 
maža pakiuko kaina, grąžinkit ne­
sunaudotą dalį ir jus mums nebusite 
nieko skolingi. KURIĄ DIENĄ JUS 
BUSITE MUMS DĖKINGI UŽ Šį 
NEMOKAMĄ IŠBANDYMĄ. Ne- 
tiųsk pinigų, bet tik savo vardą ir

ROSSE PRODUCTS CO. Dep. X-8, 
2708 Farwell Ave., Chicago, Illinois 

(R. 36.37.38.39.40)

Englewood 5883-5840 ,
P. CONRAD
FOTOGRAFAS

Dar gražiau, moderniškiau
įrengta.

. 420 WEST 63RD STREET

M. J. KIRAS
Home Builders

‘ Real Estate

Fotografavimo Studija

Visų Rūšių Nuotraukos

W. J. STANKŪNAS
FOTOGRAFAS

3315 So. Halsted Street

Tel. YARds 1546

rUARGUTIJ *
“DIENŽODIS” LEIDŽIAMAS 

NUO 11 BALADŽIO, 1932 
1450 Kil. — 10-TI META’

NOTARY 
PUBLIC 

INSURANCE 
OF ALL 
KINDS

WHFC
Apdrausk Savo B rang ų 

Turtą Šiandien!
APDRAŪDŽIAM GYVASTĮ (Life) nuo užgimimo iki 

60 metų amžiaus,- atsakomingbj apdraudos kompai ijoje, 
arba Fraternalėje organizacijoje.

APDRAŪDŽIAM AUTOMOBILIUS “Liability and_ 
Property Damage”, nuo $5,000.00 iki $10,000.00. Kain loja į 
A-klasos savininkams tik $24.00 į metus.

APDRAUDŽIAM NUO UGNIES ir kitų nelaimių į 
namus, furničiūs, automobilius, trokus, krautuvių tavorą Į 
ir langus (Plate Glass), tavernų ir namų savininkų atsa- - 
komybę (Liability), nuomas (rents), sveikatą ir nelaimę ■ 
(Health and. Accident), vagystę ir prigavystę (Burglary ‘ 
and Larceny), atsakomybę namų savininkų (Public Lia- ! 
bility), užstatome kaucijas Draugysčių Valdininkų ir pa- Į 
vienių, ir visokį kitą čia neįvardintą turtą bei atsakomy- i 
b?- „ I

Už aparaudą galima išmokėti Mėnesinėms ratoms 
be jokių komisų. ;

Del platesnių informacijų apie įvairias apdraudas į 
štinę arba pašaukite Telefonu, o mes pribusime į Tamstų Į 
(insurance) ir kiek kainuoja, malonėkite atsilankyti 
namus del pasitarimo.

K. J. MACKE-MAČIUKAS
, GENERAL INSURANCE BROKER

2346- W. 69th St. - 2-ras Aukštas
Tel. PROspect fe 140

Sekmadieniais—1 vai. popiet 
Darbo Dienomis—9:30 v. v.

• PENKTADIENIAIS <
• ŠEŠTADIENIAIS

7 vai. vakare
O taip slegia, vos paeina./. 
Griovis, kelmas, vėl pusnis 
Pūgos traukia piktą dainą, 
Tartum artintus mirtis...

3261 So. Halsted St
. . f f • * . ■

ANTRAME AUKŠTE
rusai, o 1941 m. vo- 

įsibriovę į Lietuvą iš- 
lietuvių kultūrą, išmes- 

! darni iš visų įstaigų lietuvių 
žėnklus, žirgvaikį, vėliavą, ku- 

suma- n^ai^iU atvaizdus ir išgriovė 
Lietuvai užsitarnavusių didvy­
rių statulas, vietoj jų iškabino 
Lenino, Stalino, Hitlerio, atvai­
zdus, versdami garbinti kai ko­
kius šventuosius; užkimšo pra­
dines mokyklas rusiškais rank- 
vedžiais, pripildė laikraščių par 
davyklose kioksas svetimos pro 
pogandos literatūra ir laikraš­
čiais.

Lietuvoje nebeliko laikraščio 
lietuviškų užvadinimų. Pradėta 
leisti kokie tai “Kauener Zeit- 
uhg”, tai “Vilnaer Zeitung” ir 
panašiai Nepalikta net Lietuvos 
vardo; jai davė tik numerį, taip 
kaip galvažudžiams, uždary­
tiems kalėjimo celėje, arba va­
dinamu “Oslandu”, kad tik ko- 
greičiausiai 
tautą ir jos 

Lietuvių 
New Yorke 
ktiną Lietuvos padėtį 
išvados, kad mūsų 
lietuviams dabar kaip tik lai-' plačiau n>ūsų visuomenės tar­
kas įkurti AMERIKOS LIETU- pe, kad mūsų inteligentija pa­

sireikštų ir suteiktų savo nuo­
mones apie reikalingumą įkur­
ti čia tokį Amerikos Lietuvių 
Kultūros Centrą.

Apie patį įkūrimo būdą, jo 
ir palaikymą

susirinkime
buvo šie:

m.

paskyrimas 100 dol. iš iždo dėl į draskė 
kliubiečių vakarienės ir pasi 
linksminimo; pakėlimas įstoji 
mo į kliuba iki 50 dol. ir 
žinimas mokesnių iki 50 centų 
į mėnesį. Valdyba buvo išrink­
ta aklamacijos būdu, išskiriant Į 
pirm, pagelb., iždininką ir me- 
nadžierių, kurie neapsiėmė dau 
giaus būti.

Buvęs iždininkas V. P. Pier^ 
žynskis atsisakė iš priežasties 
“gas rationing”, nes jis toli už 
miesto gyvena, 
žynskis išbuvo 
20 metų ir 
sidarbavęs.

Valdyba 
Sirvinskas, 
pirm, pagelb., N. Martinkėnas 
sekr., B. Sereika fin. sekr., M. 
Karklelis Įižd. ir M. Juknevi­
čius menadžeriu. — J. C.

Skuba jis į kaimą seną, 
Ješko grįčios Įdubtos, 
Kur jo mylima gyvena, 
Kur jis pats tuojau sustos...

Beje, p. Pier- 
iždininku apie 

nemažai kliubui pa-

1943 metaims: — N. 
pirm., J. MateviČius

Atkeršino Žmonai

New
Sugrįždamas iš

Antanas J. Koris, iš 
Brighton, Pa. 
darbo namo niekad nerasdavo 
žmonos namie ir turėjo pats 
pasigaminti vakarienę. Jam tas 
taip nusibodo, jog jis užrakino 
duris iš vidaus, kad žmona vi­
sai negalėtų sugrįžti. Policijai 
jis turėjo užtektinai paaiškini­
mo.

sunaikinus lietuvių 
kultūrą. 
Spaudos

apsvarstė
Kliubas, 

tą apver- 
ir priėjo 

Amerikos

VIŲ KULTŪROS CENTRĄ. 
Tiesa, šis klausimas yra ne nau­
jas; su juomi teko susidurti 
mums lietuviams veik kiekvie­
noj kolonijoj ir lietuviai inteli­
gentai, kurie darbavosi ir da- reikšmę, naudą 
bar tebedirbaĮ jaučiasi didele pakalbėsime kiek vėliau, 
stoka tokio kultūros centro.

Illinois, indijonų kalboj reiš­
kia “žmonių ūpė”.

Bet gi grįčių nesimato 
Ir nespindi žiburiai, 
Audros sniegą suka, krato 
Švilpia sniego sūkuriai.

Kur gi kaimas, kur bakūžė? 
Ir° mergelė — kur jinai? 
Vien tik pūgos siaučia, ūžia, 
Vien tik nuogi kaminai...

— J. Mikuckis.

Kviečia Amerikiečius Patarėjus

Nors Persija (Iranas) dabar­
tiniu laiku yra po Anglijos ir 
Sovietų Rusijos kontrole, ta­
čiau kai persų vyriausybė su­
manė pertvarkyti savo finansus 
ji pasikvietė amerikiečių misi­
ją su Dr. Arthur Millspraugh 
priešakyje.

Todėl Spaudos Kliubo buvo 
sumanyta šią mintį paskleisti

A. B. Strimaitis.

ra-

FLORAL SISTEMOS TONIKAS
Labai geras vaistas pataisymui suirusio skilvio, kepenų ir inkstų. 

Jeigu jums maistas neskanus, arba jei vargina nevirškinimas ir gastritis, 
ar esat nervingas ir lengvai suerzinamas, jeigu skauda galva ir jūsų 
miegas nesuteikia tinkamo pailsio, jeigu kenčiat nuo užkietėjimo ir jau­
čiat nuvargęs ir nevikrus, jeigu turit blogą kvapą, apvilktą liežiuvį arba 
skaudėjimą strėnose ties inkstais, Florai System Tonic jums tikriausia 
suteiks greitą palengvinimą. , '

Šis Tonikas padarytas iš vienų tik žolių, šaknų ir Žievių. Turi Gen­
tian šaknis, Buckthorn žievę, Senna, Star šaknis, Casiara žievę, Mą- 
yapple šaknis ir kitų gerai žinomų žolių, šaknų ir žiemių. Lengvas ger­
ti ir užtikrintas pasekmėmis. Jis veikia viduriuose švelniai ir nediega. 
Jie stimuliuoja gastriškus syvus ir suteikia geresnį apetitą ir palengvina 
geriaus suvirškinti valgomą mastą. Jis sujudina kepenis ir užlaiko vidu­
rius neturališkoje padėtyje, jeigu naudosit jį kaip reikia. Jis švelniai 
sužadina inkstų veikimą ir sugrąžina juos į normalę padėtį. Jis papras­
tai suteikia puikias pasekmes beveik visose formose skilvio ir inkstų ne­
gerovėse ir geriausias HUo užsisenėjusio užkietėjimo.

KAINA $1.00 UŽ 8 OZ. BUTELI
FLORAI. HERB CO. Dept. 2, BOX 305 CLINTON? IND/

AUTOMOBILISTAI!
KUOMET JUMS REIKALINGA:

Generators, Armatures, Sarter Armatures Pataisyti bei Iškeisti, 
Field Co’ls, Brušių, Bušingų ar kitų dalių del Generators

Kreipkitės pas Brolius Vaišvilus į

'.MID WEST ARMATURE SERVICE -
813 West 35th Street — Phone Yards 6776

WINKLERAST0KERS —i** i C_■

That is what you can tell all of your 
friends, too, when you have your home 
automatically heated with 
Stoker. No more ashes to 
more smoke or soot. No trips 
to the basement in the 
early morning. Most 
Winkler installs* 
tions result in an 
immediate saving

a Winkler 
shake • - no

pays for the 
stoker. Install 
in your present 
furnace.

RAY ALTER
3251 N. Western Ave. — Chicago, Jei. BOUIevaro S4@€
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Apie K.tltramiejair
Užbaigtą Akademiją

— Sveikas, gyvas broli Bal­
tramiejau ! Kaip tai atsitiko, 
kad tavęs nebuvau matęs per 
ilgą, ilga laikąt rodos ar ne vi­
sa pusmeti. .* v c

— Well, Dėde Pakauši buvau 
užimtas dideliu mokslišku daly­
ku — tyrinėjau iš naujo visų 
žmonių istoriją ir aplankiau 
net tris akademijas. Dabar tu 

•su manim iš tolo negalėsi susi­
lyginti.

— O ką gi tokio nepaprasto 
suradai?

— Svarbiausia, kad mes visi 
klydome manydami, kad Jieya 
buvo pirmutinė moteriškė šiam 
pasaulyje.

— Ar tu ištikro i tą anksčiau 
tikėjai?

— Turiu pripažinti, jog taip. 
Vienok šiandie aš kitaip galvo­
ju. Senose indusų knygose, ku­
rios vadinasi “Veda’’ suradau, 
jog Adomas turėjo dvi žmonas; 
pirmoji buvusi Jilith, kuri ne­
patiko Adomui ir jis paliko ją 
už rojaus vartų Paskiau jis iš­
maldavo Praamžiaus, kad duo 
tų jam kitą žmoną — Jievą. 
Viskas gerai klojosi iki Jilith 
nesužinojo kas atsitiko. Pasta­
roji, keršindama Adomui pasiun 
tė žalti, kad suardytų jo gyve­
nimą su Jieva ir prašalintų juo­
du iš rojaus.

— Tai koki čia svarba, broli 
Baltramiejau, ar Adomas turė- 

vieną žmoną, ar dvi. ar de- PRISIMENA SAVO GRIEKUS
šimti?

— Matai, kai tu nieko neiš­
manai, tai tau nesvarbu. Tas 
dalykas turi didelės reikšmės. 
Iki šiam laikui visi kaltino Jie­
va už tai kad žmonės negyve­
na rojuje, o turi dirbti su pra­
kaitu veide Pagal mano išra­
dimo, tai kaltė krinta ant Ado­
mo, nes jis pats ta “triubelį” 
sukėlė.

— Nei tu buvai ten. broli
Baltramiejau, nei žinai kaip ir, 
kas ten atsitiko. Man atrodo,! 
jog visa tavo pasaka yra papras j 
ta balabaika ir daugiau nieko. . 
Nei tų tavo moterių, nei Ado­
mo niekad nebuvo. Pasaulis ir i 
žmogus išsivystė evoliucijos ke- į 
liu. Ar supranti ką tas reiškia?

— Kad tu būtum praleidęs 
šešius mėnesius studijoms, tai 
tu visai kitaip šnekėtum. Aš 
‘•beeinu'’, jog tu nežinai kokios 
tautybės buvo toji Jilith, pir­
moji Adomo žmona?

— Nežinau ir nesirūpinu.
— Taigi, va galėtum pasimo­

kinti. Jilith turėjo būti zanavy­
ke, arba žemaitė. Tik pažiūrėk. 
Tas vardas susideda iš dviejų 
dalių: Ji-liih. Abi dalys skamba 
lietuviškai. Juk anglai mus da­
žnai vadina liths, ar ne?

— Man rodos, kad tu broli 
Baltramiejau, iš didelio rašto 
išėjai iš krašto. Kai toji pasaka 
atsirado, tai anglų kalbos visai 
nebuvo. Jilith senovės indusų 
arba sanskritų kalboj reiškia 
gerumo deivę, bet ne nanavy- 
kę, ar žemaitę.

— Atrodo, jog tu mane tyčia 
nori sumaišyti. Juk lietuvių 
kalba ir sanskritų yra labai pa­
našios; reiškia Jilith galėjo bū­
ti ir lietuviškas žodis.

— Tavo išvedžiojimai, broli 
Baltramiejau, primena man bol 
ševikų įrodinėjimus, kad lietu­
viai yra slavai del to, kad žodis 
“Stalinas” panašiai skamba lie­
tuvių ir ruąų kalbose.

Gali tu šnekėti kas tau pa­
tinka, bet aš jaučiuosių apgynęs 
moterių “unorą’ , kurps buvo 

|neteisingai.-kąl|ir)amos per 6000 
metų. Už tą'viėhą jau turėtum 
mane pigirti. v « y

— O kodėl tau taip staiga 
į parūpo ginti jų “unorą”?
I Matai, Dėde Pakauši, aš įsi— 
I mylėjau į vieną moteriškę ir 
'vis bijojau, kad ji neišvest ma- 
'nęs iš tiesaus kelio. Dabar aš 
įsitikinau, jog jos- visos yra 

i“olraįt” ir aš atsinešiau štai 
'paintukę išsigerti už jų sveika­
tą- w

— šitame* klausime .tarp mū­
sų ginčių nėbos> <Tąigj ijgąį^er- 
kim po stikliuką ųž* tavo lai­
mingą' užbaigimą meiliškos a- 

' kademijos!

VIENPUSIŠKA ŽMONA

Į u Pq vienų metų vedybinio gy- 
vęįųnąo žmona pasakoja savo, 
draugei? ■’

— Žinai, tĄrpe musų neįvyko 
i dar jokių riėsUąĮpratim'ų,.,x Jei 
(tiesa mano pusėj, tai yyras tuo-. 
Ijau nusileidžia.
! — Na, o jei tiesa vyro pusėj?*

— Tokio atsitikimo dar nėra. 
■ buvę.

, TECHNIKOS STEBUKLAI

Vokietis giriasi norvegui: — 
“Vokietijoj dabar iš anglies pa­
daro gazoliną, o iš pieno vilną.”

“Tai niekis”, atsako norve­
gas. “Čia pas mus iš visokių at-
matų padaro nazius.”

SLA. Apskričio suvažiavime 
Pittsburghe, pora kairiojo spar­
no “fetfebelių” ėmė šaukti, jog 
sandarieČiai agituoja už nemo­
kėjimą 15 centų ekstra mokes­
nių.

Na, gerbiamieji, aš priklausau 
prie susivienijimo nuo kunigo 
Burbos laikų, bet tik vieną sy­
ki girdėjau šaukiant, kad ne­
mokėti uždėtų mokesnių, tai 
laike a. a. Damijonaičio admi­
nistracijos. Bet tuomet visą 
triukšmą kėlė ne sandarieČiai, 
bet kairiojo abazo žmonės.

KO MUMS DABAR TRŪKSTA

Tarias, tarias mūsų žmonės,
Kaip čia ką vaduoti, 
Ir tremtiniams svietur esant 
Nors centelių duoti.

Vieni siūlo jūngt tarybas,
Į Kiti — šaukti seimą, 
Tas, girdi, tuojau pažadins 

1 Miegančią mūs šeimą.

•Treti ragina palaukti, 
įTėmyt kas įvyksta,
Nes kurie skubotai dirba, 

į Tie greičiau suklysta.

Taip vis slenka dienos, metai, 
iO mes vis planuojam;
Ir tik žodžiais, o ne darbu 

i Tėvynę vaduojami

•Lengva būtų susijungti
Ir sueit į krūvą,

.Jei tik mos daugiau ątjaustum 
'Vargstančią Lietuvą.

Pančių nenumes vergijos
Ir gudrūs liežiuvįąį, 
Jei nedirbs ir centų savo 
Neaukuos lietuviai!

Help Win the War 
with the Money You Save

Cripp& Gal Bus Atstovu 
Maskvoje

Pranešimi iš I^ndono tikri­
na, jog dabartinis anglų amba­
sadorius Maskvoje Archibald 
Kerr Ignuos iš savo posto ir 
jog jo vieton bus paskirtas Sir 
Strafford Cripps, kuris jau pin 
miau ten buvo.

Ot course freedom is exnenai™ m k 
price IW are tlwayg i
precious items. mostin biped and treasure^ a°«ta»lliberty 
Iq be ame to sneak ąnd praV anSI™" L °°4 ^Ut 
the way we '1“Imcąnd vote
question the cost? ev^ H w atiypna

Stamps and Bonds as thev no * .P}811*' Dcfer 
Are youLd.ing

Vokietijos Militarists!
Falsifikavo Karo Eigą 

,_______ _ i
, , k -?  —I ■ - • f

Privatinis Hitlerio Fotogrąįas

Aprašo Kaip Jam Patiko
Moterių Surengtas Vakaras

Nežiūrint kad Vokietija nu­
stojo virš trijų milionų kareivių 
mušiupsę, tačiau niekas toj ša-, 
lyje nėra matęs,, pąvęikslų už­
muštųjų vokięČių ^aręivių: Vi- 
są ką. Vokietijpš žmonės gfcdb* 
kad Mek'ūr tiek priedo kareiyių 
užmušta, ąr pąir^ta nelaisvėn.

Vyriausias vokiečių fętogrą- 
fistas yra Heinrich Hoffman — 
Hitlerio dešinioji, rankd gami­
nime karo paveikslų propogan- 
dos tikslams ir palaikymui ge­
ram ūpe Vokietijos liaudies, .

Hoffmano nuimti karo pa­
veikslai rodo, kaip vokiečiai 
kareiviai muša priešą, kaip vis­
kas yra sunaikinta kur Vokieti­
jos karo mašina pasisuka. Pa­
veikslai rodo, jog yra bevertis 
tikslas priešintis Vokietijos ga­
lybei. Tokiais paveikslais Hit­
leris varė propogandą dar ne­
užkariautose šalyse. Reiškia, 
jeigu pasipriešinsi Hitleriui, tai 
busite sunaikinti.

Paveikslais norėtą įrodyti, 
kad priešas yra labai lengvai 
mušamas, kad priešas taip bijo 
Hitlerio galybės, jog bėga be 
jokio pasipriešinimo.

Tas viskas buvo daroma, kad 
Įtikinti vokiečius, jog karas 
tuoj pasibaigs, ir vokiečiai’ su 
Hitleriu priešakyje valdys pa­
saulį. Vokiečiai bus ponai, o vi­
si kiti bus vergai.

Taip, Hitleriui sekėsi mušti 
mažas tautas, kurios negalėjo 
pasipriešinti. Tačiau, kuomet' 
Hitleris įtraukė Suvienytas Val­
stijas į karą ir gavo mirtiną 
smūgį Afrikoje nuo Amerikos 
kareivių ir kamuolių, Hitleris 
nerodys savo žmonėms, kaip 
amerikonai lengvai apsidirba 
su Vokietijos kareiviais. — PK.

Lengva Bausmė

New Yorkp teisėjas spręsda­
mas bylą vieno nuolatinio ki­
šenvagio, nuteisė jį visad dėvė­
ti gavėję pirštines, kad pirštai 
taip lengvai neprisiplaktų prie 
svetimos piniginės.

Aleksandrijos miestas yrą E- 
gipto sostinė per 1000 metų.

Kaikuriose vietose Afrikoje 
druska tarnauja kaipo pinigas.

JspiicJžiai Iš Sandaros 
Moterių 100 Kuopos 
Parengimo /. * \ .
Apie Veikalą "Meilė be Proto", 
Vaidintojus, Dainininkus ir 
Kitus Dąlykųą.

* -------- „T'.: • . • ’ * f

Kaip jau 1 žinome,' pereitam 
sekmadienyje, “ Dariaus-Girėno 
svetainėj įvyko Sandaros mote­
rių 100 kuopos vakaras, kuris 

' buvo pasekmingas programos 
atžvilgiu ir svečiais. Toji muzi- 
kalė komedija “Meilė be Proto” 
gerai nusisekė ir publikai pa­
tiko. K. Pažerskis, daktaro ro­
lėj, gabiai atliko savo dalį, o 
dainavime mažai kas jam gali 
prisilyginti.

P-lė Christina Mileriutė, Nor­
mos rolėje, buvo labai simpa­
tinga. Jos balsas žavėjantis, ma 
lonus, o lošimas įtikinantis ir 
vaizdingas. Nors ji yra dar jau­
nutė, tebelankanti High School, 
bet jau ji artistė ir dainininkė.

Jonas Romanas, jau nuo se­
niau žinomas scenos meninin­
kas, pasirodė Edvardo rolėje. 
Jam teko būti gražios Normos 
numylėtinių. Ir jis tą vykusiai 
atliko. Jo sudąinuotas dainas, 
aš vis dar bandau atsiminei. Jo 
ir Normos duetas, veikalo pabaį 
go j, išjudino publiką ir susilau­
kė daug ilgų plojimų.

Veteranas lošėjas Juozas Uk- 
fveris, Hidrogeno rolėje, sudarė 
labai stiprų tipą kvaktelėjusio 
mokslinčiaus, kuris įsivaizdavo 
esąs generaliniu visų moterių 
globėju. J. Uktveris darbuoja­
si scenoje jau 33 metus. Nenuo­
stabu, kad jis turi tiek paty­
rimo !

P-ni Ona Borchertienė, tar-: 
naitės Barboros rolėje, irgi ga-r 
biai atlxko savo dalį. Ji ir su-?
dainavo vykusiai ir vaidino 
liuosai. Tiek tai apie svarbiuo­
sius artistus. Dabar žodį, kitą 
apie tvarkytojus. P-n? Solome- 
ja Cherienė . buvo šio veikalo 
prižiūrėtoja, dirigentė ir dainų 
mokytoją. Prirengiate jai teko 
sunkiausia darbo našta. Už tai 
jai ir buvo įteiktas šaunus* gė­
lių bukietas. Režiseravime dąųg 
prigelbėjo ir poni Pola Luęąs- 

Tendžiulytė, ’kuri nors ’ nedaug 
galėjo pašvęsti laiko su artis­
tais, bet visgi suteikė jiems 
isvarbių nurodymų.

Šiais laikais, kai darbai ant 
visų užkrauti ir kai susisieki­
mas žymiai pasunkėjo, neleng­
va buvo ruoštis ir susimokinti 
veikalą. Tačiau visi stengėsi ir 
ęlirbo kiek išgalėdami. Tvarky­
tojams teko netgi platinti tikie- 
Įų§, kąd parengimas neįeitų “į 
skylę”. Bet po viskam jie jau­
tėsi patenkinti, kad jų- pastan­
gos nebuvo veltui.

Antrojoj programos daly gir­
dėjome Merginų Chorą, vado­
vaujant p-niai A. Steponavičie­
nei. Tai puikiai išlavinta grupė, 
kokių nedaug rastume visoj Chi 
cagoj. Klausais ir, rodos, girdi 
tikrą balsų simfoniją. Solistė 
p-lė Marė Puksmis buvo tikras 
siurprizas. Ji yra naujai išky­
lanti solistė.

Užsibaigus programai buvo 
šokiai ir vaišinimąsis prie baro, 
prie užkandžių ir arbatos stik­
lų. Publika buvo linksmai nu­
siteikusi ir gyvumo netruko 
niekur. Sandaros 100 moterių 
kuopos narės darbavosi visur. 
Ypatingai p-ni Stella Voight, 
p-ni P. Gribienė, p-ni Bernice 
BrijūriieMė, p-ni V. Šliažienė, 
p-ni Šiandienė, p-ni Urbikie- 
nė ir kitos. Dabar lauksime ki­
to jų taip smagaus ir vaišingo 
parengimo. — Svečias.

Išgyrė

— Ar atsimeni Sofiją, su ku­
ria mažas būdamas žaisdavai?

— Atsimenu. Išaugusi ji bu­
vo panaši į kvailą žąsį. Kas su 
ja dabar atsitiko?

— Ji tapo mano žmona.

Žuvis “Salmon” gavo savo 
vardą 56 metai prieš Kristų, 
kai rorniečių kareiviai pamatė 
Garrono ūpėj jas šokinėjant. 
“Šalmo” paeina nuo lotynų žo­
džio šokinėti.

SAVINGS ACCOUNT

i PASKOLOJ
i DAROMOS

NebuslNiekur.Taip Patogi 
I Kaip Po Savo Stogu

ANT PIRMŲ MORGIČIŲ 
GREITAI IR PIGIAI 

MĖNESINIAIS 
ATMOKĖJIMAIS

įMUTUAL; 
FEDERAL

i Savings and Loan Į
Association į

I OF CHICAGO j 
Į 2202 W. Cermak i' 
į RoadĮ iĮ Telefonas
į Canąl 8887 !

J. RAMANAUSKAS
Sekretorius.' i ,

Didieji Mūšiai Pirmam ! 
Pasauliniam Kare

Pereitas karas truko 1,532 
dienas. Per tą laiką nukauta 10 
įpilionų Vyžų, tad kasdien žū- I 
davo po 6,400 vyrų. Palyginant, j 
tenka priminti, kad visuose Na­
poleono karuose žuvo 200,000 
vyrų, tai yra, pustrečio karto 
mažiau, negu vienose Mamos 
kautynėse.

Kruviniausios kautynės buvo 
ne Mamos ir ne Verduno, o vy­
kusios beveik prieš patį karo 
galą, 1918 m. tarp kovo 21 ir 
balandžio 6 d. Tada Vokietija 
pastatė 1,500,000, o Santarvė — 
1,100,000 karių. Per tas kauty­
nes abi pusės neteko po 400,000 
vyrų, arba, po 50,000 per die­
ną.

Mama *paėmė mažiau gyvy­
bių: iš viso 500,000 gyvybių iš 
abiejų, 1914 ,m. nuo rugsėjo 6 
iki 11 d. 680,000 vokiečių ko­
vėsi su 850,000 santarvininkų. 
Per tas 5 dienas pastarieji ne­
teko 240,000 vyrų arba 28% vi­
sos armijos, o vokiečiai — 260,- 
000, t. y. 37% visos sudėties.

LIETUVIŠKOS SPAUDOS 
RĖMĖJAI - BIZNIERIAI

1 Tel. YARds

Aleksa Bakery
J. Aleksa, Sav.

3339 S. Morgan Si.
Geriausios Lietuviškos Plikytos

Ir Rupios Duonos Kepykla

YARds 3599

Piwaronas Baking Co.
D. Pivarunas, Sav.

4622 S. Marshfield Ave.
Kepėjai “The Winner’’ Duonos
Taip Pat Ruginės—Lietuviškos

YARds 5654 *

European Style Bakery
J. Bartash, Sav.

841 W. 33rd Street
Kepėjai Skanios Lietuviškos

Juodos Duonos

HEALTHY FOOD
Restaurant

Joe. ir Julia Malonis Sav.
3206 S. Halsied Si.

Lietuviški - Amerikoniški Valgiai 
Mandagus Patarnavimas 

J

T v'

Č r i

JEI TAMSTOS MANOTE STATYTI 1 
PASIRINKTOJ APYLINKĖJ, TAI LEIS 
SUTEIKTI JUMS KELETĄ PATARIMŲ 
LEMŲ.

DABAR YRA LAIKAS PRADĖTI DARBĄ IR ĮSI 
GYTI TOKĮ NAMĄ, APIE KURĮ JUS NUOLAT 
SVAJOJAT. ATVAŽIUOKIT PAS MANE Į OF1S4 
IR Aš JUMS PARODYSIU UŽBAIGTUS NAMUS 
KURIE JUMS PATIKS IR BUS LABAI PRIEINAMI

John Peikei
GENERAL BUILDING CONTRACTOR 

6816 S. Western Ave. Tel. Grovehill 03Q6

minti 1943 metais. Kiaulų 
rėš būt išauginta 3 bilionus 
rų daugiau, negu 1942 m.; 
vių — 800 milionų svarų 
giau; kiaušinių—300 milion 
zinų ir tt. Taigi galime bū 
kri, jog kitais metais bad 
merikoj nebus.

AR IŠRISIT TĄ GALVOSŪKĮ?

Pabandykime rasti atsakymą 
šiam klausimui. Vienas ponas 
eidamas keliu pamatė piemenu­
ką ir klausia jo:

— Ar tu žinai pats kiek kiau 

liu ganai?
— Taip. Pridėjus antra tiek, 

kiek yra ir dar pusę ir dar ke­
tvirtadalį ir tamstą, tai butų vi­
sa šimtas.

Ponas galvojo, galvojo ir ne­
galėjo atspėti. Bet ar atspėsite 
jūs? Palaužykit galvą. Atsaky­
mas tilpsta penktam puslapy.

Tel. LA Fayette 3171

Peoples Furniture Co.
M. T. Kežas, Ved.

4179-83 Archer Avė.
Jus Galite Gauti Viską Kas Tik
Rtikalinga del Namų—Rakandų

Tel. Victory 4226

Progress Furniture Co
J. A. Krukas Ved.

3222-24-26 S. Halsied Si.
Rakandai, Pečiai, Radios, Vaikam

Rakandai — Viskas Del Namų

Tel. SEEly 8760

Roosevelt Furnit. Co.
Jovarauskas ir Bertulis Sav.

2310 W. Roosevelt Rd.
Visokie Namams Reikmenys 

— RAKANDAI —

Leonas Getautas
Muzikos Krautuvė

755 W. 32rd Širšei
Specialistas įvairiausių

Dailydystės Darbų
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Istorija Taupy% 
* Skolinimo B-viu

ra 1-A — kuogeriausios.

Neapsigaukite, Kreipkitės
Prie Lietuvių

svarbia rolę 
kvienoj aP*e" 

ndasi. Jis 
jas tobu-Ldavę 

ai padarė ! | džios 
bendrovių | tojas 

mybę staty- 
be atidelio- 
ėjo len£ 
menesį 

iu

Kaip pridera, jokių taupymo 
ir skolinimo bendrovių direkto­
riai neskelbia viešai kam ir 
kiek yra paskolinta. Bet, kada n 
gi valstybinės teisės reikalau­
ja, tai visos bendrovės kaip ir , 
privatiškos ypatos turi užrekor- 

paskolas atatinkamose vai 
Įstaigose, kur bile tyrinė- 
gali surasti informacijas.

Tą 
tuviams, kurie save nusiskriau- 
džia bėgiodami prie svetimtau­
čių nepažįstamų, idant paslėpus 
savo paskolos ieškojimą. Jie 
nieko nepaslepia, tik save nu­
vargina ir daugiausia apsigau­
na. Be to, jie augina svetimtau-. 
čių Įstaigas vietoje savų lietu­
višku. -' V,

primenu, tiksliai tiems lie-

J

Dofe, in the SL&l- 
rubber boat that 
to the other si<$e 

used here to bring them bach. 
oigd*er on a stretcher is brought 
wounded.

ĮSTATYMAS KURS SAUGO
DARBININKŲ REIKALUS

kitos pus

u dėt

žmonės tunn- 
ni surado vie­

nu©pini

laup

pin

skolinimo ben-1 Su 
nuo kitų finan- Į 

ne. kad visi tau- 
kolintojai tampa 
nariais, tai reiš-1

Taigi, ypač šiomis dienomis, 
kai važinėjimas nėra patogus, 
kai gatvekariai pilni darbinin­
kų visose valandose ir automo­
bilių vartojimas aprūbežiuotas, 
būkite patriotingi ne tik del 
šios garbingos Amerikos, bet ir 
del lietuviško judėjimo. Kreip­
kitės prie lietuviškų taupymo 
ir skolinimo bendrovių del pa­
skolų SAVOJ APIELINKĖJ, ir 
auginkite lietuviškas bendroves 

savo taupymo indėliais.

valdžia 
atsakom
L

iam

^reikalauja dvigubos j 
>ės. “double liabili-1 
kiekvieno šėrininko. | 
■airiose valstijose rei- | 

iš kitokiu finansinių
bendrovių.

Chicago Savings And Loan
Ass'n įsikūrimas

tapo

mo

depresi
cento s

metu

nia

fl

s and Loah 
įsteigta 1924 

metų atgal,— 
uvių taupymo 
drovių Chica- 
>vė pergyveno 

ir nei vieno 
nku neprapul- 
> laikais, 
• 1938-tais 
.$39.800.00,
§ijo apdrauda 
Tgs and Loan 

Washington.
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ka-
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>rn

S kiek-

ORLAIVIAI KĄ SKRAIDO
PASAULIO PADANGĖSE

Alne rlKO
Sudaro
Motai®

Oro Pajėgas
|vūriii| Rusių

Skaitydami pranešimus apie 
Kautynes ore, apie užpuolimus 

sir atakas priešo pozicijų ar pra­
monės centrų, nuolat sumini ir 
amerikiečių orlaivių rūšį, pažy­
mint vardais, numeriais ir rai­
dėm.

Kad geriau suprasti musų o- 
ro pajėgas paduosim čia įvairių 
■amerikiečių karo lėktuvų sąra-

skraidančius bombonešius.
Republic P-47 (Thunderbolt). 

Vienu, 
Sunkiai šarvuotas 
nepaprasto 
aukštumose.

oru-šaldomu 
ir 

greitumo

motoru. 
pasiekia 
didelėse

[dotas Tokio bomba k
Martin B-26 (Ma: 

jų our-šaldomų m( 
šus B-25 tipui, taip 
telis savo klasėje.

Douglas A-20 (Be 
voc). Dviejų, oru saidom 
torų. Pritaikomas įvairio 
iperacijoms. Plačiai naude 
Europoje ir Egipte.

I

am

P-4F 
karo laivyno ko-

Geriausias žino- lėktuvai žinomi kaip A-2- 
lėktuvas operuoti nu, oru šaldomu motoru.

(Wildcat). Douglas SBD (Dauntless; k< 
riuomenės aviacijoje to tip

Stan-

JOHN PAKEL

Direktoriai Chicago Savings 
and Loan Ass’n yra visi lietu­
viai:

Grumman 
Standardinis 
vos lėktuvas, 
mas to tipo
nuo lėktuvnešių. Oru-šoldomu Į dardinis karo laivyno aviai 
motoru su supercharger. Aukš- nardomasis bombanešis, 
tam skraidyme prilygsta japo-;rUojąs nuo lėktuvnešių. Tos 
nų Zero tipui. Turi suglaudžia­
mus sparnus, todėl ■ lėktuvne­
šiai gali sutalpinti apie 50% 
daugiau tokių lėktuvų. Sunkiai 
šarvuotas ir gerai apginkluotas.

tegorijos geriausias pasaulyje 
lėktuvas.

Douglas TBP (Devastator). 
Vienu, oru-šaldomu motoru. Ka 
ro laivyno aviacijos standarri- 
nis torpedinis bombonešis. Pri­
lygsta bet kokiam kitam to ti- 

dabar pakei

Curtis P^40. Vienu, skysčių- 
.šaldomu motoru. Iki šiol pada­
ryti šeši žymesni pagerinimai, 
kaip pa v., Kitty hawk ir War­
hawk tipuose. Didelis smogimo 
pajėgumas, gerai apšarvuotas, 

, ne­
prakiurami bakai gazolinui — 
ypatybės, kurios yra visuose

Sunkieji Bombanešiai

Tarpe tų 650,000 darbininkų ((įį^^įg nardymo greitumas, 
_ , A 1 • • 1 UUVU IUŲįVVU icinyiu V Xlį, w,vv,0

Minimum Atlyginimo Įs- bovelnos fabrikų darbininkų, 
tatymas Darbininkams? 30,000-mezginių darbininkų, es,- iAmerikos lėktuvuose.

Ka Ištikro Reiškia Tas
buvo' 100,000 lentpiuvių, 50,000

Pamatas Užtikrinimui Gerbūvio į 
Visiems Žmonėms

Kaip garsusis Juozapo Švar­
kas sename testamente, demo­
kratija yra “švarkas daugelio 
spalvų”. Čionai Amerikoj jo 
medžiaga išausta iš senų tradi­
cijų ir išmintingų įstatymų.

Mūsq Amerikos įsitikinimas į 
teisybę ir gerą gyvenimo stan- 
darda visiems yra ugdytas ir 
sustiprintas su pravedimu dau­
gelio teisių Suv. Valstijų Kon­
greso, kuris veikia pagal norus 
visų žmonių.

Tarpe svarbiausių — “fair 
play” įstatymų yra Fair Labor 
Standard Act, geriau žinomas 
kaipo Federalis Algų ir Valan­
dų įstatymas. Pagal šį statutą 
darbininkai, kurie dirba tarp­
valstybinėj komercijoj arba ga 
mybos produkcijoj tarp valsty­
bių, turi būti mokami (jeigu 
nepadaryta išimtis) ne mažiau 
kaip 30 centų per valandą ir 
už kiekvieną valandą dirbtą

Machael Narvid, pirm. 'daugiau negu 40 per savaitę, 
Anton J. Valonis, vice.pir. jiems turi būti mokama ne ma- 
John Pakei, kasierius __ 
P-lė Bernice Stephen, Rast

Direktoriai:
John Gregg
Bernard Nenartonis 
Alphonse Panavas 
P-lė Frances Sadauskas 
Joseph Wenckus.

000 siuvėjų ir 20,000. darbininkų 
batų dirbtuvėse. Daugelis iš jų 
buvo čionai-gimę amerikiečiai; 
tūkstančiai atvyko iš kitų ša­
lių. Buvo irgi patirta, kad apie 
150,000 darbininkų, kurie dirbo 
sezonais prie pakavimo ir kon­
servavimo šviežių vaisių ir dar­
žovių, uždirbo mažiau negu 30 
centų per valandą 
.priimti darban.

Kad suprasti ką 
reiškia, pažiūrėkime 
garų industriją 
Floridoj, kur vienas iš didžiau­
sių cigarų fabrikų pasauly ran­
dasi. Ši didelė kompanija pa- 
samdžiuš daugiau negu 3,000 
darbininkų kai ją aplankė vie­
nas Algų ir Valandų skyriaus 
atstovas. Tyrinėjimas parodė, 
kad kompanija ne visiškai iš­
pildė Fair Labor 'Standards Ak­
to minimumo ir viršlaikio pa- 
rūpinimus. Taigi kompanija 
buvo kalta $75,000 užsivilku­
siomis algomis 3,227 darbinin­
kams. Ši suma buvo skirtumas

kada buvo

ši apsauga 
arčiau į cį- 

Jacksonville,

Bell P-39 (Airacobra). Vienu, 
skysčiu-šaldomu motoru. Vėliau 
siuose modeliuose piloto regė- 
imo akiratis žymiai padidintas. 

Ginkluotas kanuolėmis ir kul­
kosvaidžiais. Pajėgus žemam 
pikieravimui (ground strafing).

North American P-51 (Must­
ang). Vienu, skysčiu-šaldomu 
motoru. Vienas iš greičiausių 
pasaulyje kovos lėktuvų. Kaip 
ir abu pirmieji lėktuvai, gali 
skraidyti tik apribotam aukštu­
me, tačiau ta kliūtis dabar jau 
pašalinama.

Lockheed P-38 (Lightning). 
Dviejų, skysčių-šaldomi motoru 

Jnaikintuvas. Labai geras dide­
liems aukštumoms, tolimiems 
skridimams, ir gerai apginkluo­
tas. Naudingas lydėti aukštai

I I I • «

tarpe algų, kurios buvo darbi­
ninkams užmokėtos ir suma, 
kuri jiems priklausė po Algų 
irValandų Įstatymu. Kompani­
ja buvo priversta užmokėti tą 
skirtumą darbininkams, v

Savoj Apielinkej Patogiausia

Phone Virginia 9493

SOUTH PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

Boeing B-17 (Flying Fortress). 
Keturių, oru-šaldomų motorų 
su supercharger. Nepaprastai 
gerai pasirodė kovose, 
iš pasaulyje sunkiausiai 
kluotų bombanešių. Gali 
metu bombarduoti iš 
aukštumos, be lydinčių 
lėktuvų apsaugos. Turi 
libro sunkiuosius kulkosvaidžius 
r geriausiai tinka bombarda­

vimams dienos metu, bet pri­
taikomas bombardavimams i. 
naktį (naktį bombardavimai at­
liekami iš nedidelės aukštumos, * daugelis JU yra geresni už 
netolimose distancijose su žy­
miai didesniu bombų kroviniu).

Consolidated B-24 (Liberat­
or). Keturių, oru-šaldomų mo­
torų su supercharger. Didelėms 
aukštumoms, tolimoms distanci­
joms ir bombardavimuose 
taiklūs.

Vienas ■ 
apgin- 
dienos 

didelės 
kovos 

50 ka-

Vidutiniški ir Lengvieji 
Bombanešiai

ipo lėktuvui, tačiau
• čiamas...

Grumman TBF
Vienu, oru-šaldomu 
bandytas kovose prie 
Geriausias torpedinis bombone­
šis, operuojąs nuo lėktuvnešių.

Be viršminėtų lėktuvų yra 
dar patruliniai bombanešiai, ka 

■ riuomenės transportai, papras­
tieji transportai, “žiogai”, arba 

• lėktuvai ryšiams palaikyti, ir 
daugelis kitų. Visi lėktuvai yra

(Avenger).
motoru. Iš-

lidway.

priešo. Kylanti produkcija tu­
rėtų duoti Jungtinėms Valsty­
bėms geriausią pasaulyje karo 
medžiagą. — FLIS.

labai

(Mit-North American B-25 
chell). Dviejų, oru-šaldomų mo­
torų. Greitas, skrenda tolimas 
distancijas ir pakelia didelį kro

NAMŲ STATYMO 
KONTRAKTOR1US

Moteris mėgsta išpasakoti 
tų paslaptis, bet savas, tai 
liai užslepia.

Atsakymas į Galvosūkį

36Piemenukas ganė išviso 
kiaules. Tą problemą galima iš­
rišti paprastu spėliojimu, arba 
su pagelba aritmetikos.

. m

AUDITORIUM
RESTAURANT

3131 S. Halsted StMoterims Trečiadienį

ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ

ir AMERlKONIS.fi

™ /ft

STATOM VISOKIOS RŪŠIES 
NAMUS— 

DIDELIUS IR MAŽUS. 
Turime 18 Metų Patyrimą 

Namų Statymo Bizny. 
Kreipkitės Prie Musų Del 
Apskaitliavimų ir Kitokių 

Inform&cijų.

Naujai įrengtas rusiškas kambarys su akmenų krosnim. 
Kambarėliai dėl pagulėjimo. Kainos labai prieinamos 

ELEKTRIKINIS GYDYMAS
Mineralinės, sulferinės vanio duoda didžiausią kraujo 
cirkuliaciją, kuomi galima išsigelbėti nuo visokių ligų.

1657 West 45th St. Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

KR 
IETKIEWICZ &

ir

ki

draugui.
Ir taip visus lietuvius raginu

>o. vv es- 
a $224,- 
keturius

valandą — legalis minimumas 
po spalių 15 d., 1939 m.

avrng an
rar

u 6816 
tu viri
, per

daugiau
Dabartini

dinimas užtikrintas.

s

CONTRACTORS J

ii gali pasididžiuo- 
mortgičiai, ant ku- 

colinti yra 
paskolos v-

žiau negu laikas ir pusė jų al­
gos.

Nėra tikrų skaitlinių kiek 
darbininkų palietė Algų ir Va­
landų Įstatymas, nors to įsta­
tymo parūpinimas liečia beveik 
17,000,000 darbininkų šioj šaly. 
Suv. Valstijų Darbo Statistikos 
'Biūro tyrinėjimai įrodė, kad a- 
pie 650,000 darbininkų industri-

Chirago Savings and Loan jose, kurias Aktas padengė, už- 
Ass n ofisas taipgi patarnauja dirbo mažiau negu 30 centų per 
čekiu mainymui ir tas yra ne 

k patogus patarnavimas, bet 
išmintingas sutaupymas.

Taipgi parduoda War Bonds
ir Stamps. Nusipirkite ta viską 

I iš lietuviškos įstaigos, ir tas Į taupinti ir imti paskolas iš lie- 
lietuviams suteiks geresnį var- Į tuviškų taupymo ir skolinimo 
da ir rekordą. Į bendrovių, kur paskolos duoda

Galite Įsigyti ir kalėdinių do- į mos ant lengvų išlygų. Remki- 
vanų bendrovės ofise užrašyda- te lietuvius biznierius ir pro- 
mi taupymo sąskaitą, kaipo do-! fesionalus savo kasdieniniais 
vana mylimam giminaičiui ar , reikalais. —Frances Sadauskas.

PASKOLOS ANT PIRMŲ MORGIČIŲ
REMONTAVIMUI ARBA REFINANSAVIMUISTATYBAI

ffiJL WITH \
\JHAT
(RENT\
DŽOHEY

...it w»U provide a

Real estate
2555 W. 47th St.

LIETUVIŠKI
K1 VALGIAI SU GERIAUSIU |

SKONIU.
MANDAGUS PATARNAVIMAS.! 

g
P. Balčiūnas ir M. Kovartki, Sav.h

VIETA, KUR CHICAGOS LIETUVIAI
PERKA SA U ANGLIS

Leo Norkus, Jr
į Į AMBROSIA & NECTAR

Beer Distributor

n

ant Lengvų Mėnesinių Išmokėjimų! '
NAUDOKITE PROGĄ DABARTINĖMS ŽEMOMS 

NUOŠIMČIO RATOMS. <
TAPKITE FINANSINIAI NEPRIKLAUSQMI !

TAUPYKITE musų įstaigoje, 
ir ligi $5,000.00 apdrausti per 
Corporation. Mokaune 
vimo.
SENIAUSIA IR ŽYMIAUSIA

Jūsų indėliai rupr>dngai 
Federal Savings and Loan 
Jūsų pinigai išmokami ant

globojami
Insurance 
pareikąla-

Mes užląikom tik geriausios rūšies anglis ir turim

didelį pasirinkimą. Kainoj Ubąi prieinamos; užganė-

LIETUVIŲ FINANSINĖ
46 Metai Sėkmingo Patarnavimo! —

our home- 
ic in g ptan!

STUTO SAVINGS an d LOAN ASSOCIATION
Jos. M. Mozeris, Sec'y 3236 SO. HALSTED ST.

IŠTAIGA

Vilija Goal
3700 So. Spaulding Ave. :: Chicago, IlL 

LIETUVIŲ ĮSTAIGA. 
Tel. Lafayette 2584.

e

GERKIT TIK GERĄ 
padarytą Chicagoj. Visi g 
mėgsta AMBROSIA ALŲ] 
prie to, išdirbėjai nusprem 
dirbti dar geresnį alų, ki
vardino—NECTAR. Šis Alus yra 
pagamintas iš importuotų pirmos 
rųšies produktų.

Urmo (Wholesale) kainomis 
pristato į aįjnes ir kitas įstaigas. 
Visuomet kreipkitės pas NORKŲ 
kur gausite greitą ir teūiuifą 
patarnavimą.

2259 W. Cermak Rd

f

AMERlKONIS.fi


Stebėtinas Lietuviu Moeriy Pasiaukojimas

mi th Gavo Is Egipto 
aliaus Trecią 
ikyma

su tautietis F. Smith. 2267 
•urn Ave. šiomis dienomis 
ritė Egipto karaliui į Čai­
žią kolekciją senų. auksi-| 
jinigų. Karaliaus privati- 
?kretorius tuojau pranešė 
ama, jog pinigai bus iš- 
ti kabeliu. Taigi p. Smith 
da užmegsti ryšius ir su 
šiom šalim, nors karas ir 
visuose užkampiuose.

Rūpinasi Karo Bonų 
Platinimu

Vakar, penktadienyje, Keistu­
te taupymo ir skolinimo ben­
drovės raštinėje, 3236 S. Hals- 
ted St. įvyko mūsų organizaci­
jų atstovų susirinkimas pasitar­
ti apie karo bonų platinimą. 
Tam tikslui buvo išrinktas pla­
tus komitetas.

Teisėjui J. T. Zuriui 
Buvo įteikta Dovanu

Laike inauguracijų, kurios 
Įvyko pereitam pirmadieny, tei­
sėjui J. T. Zuriui buvo Įteikta 
Įvairių dovanų. Dariaus-Girėno 
legionierių postas davė Ameri­
kos vėliava, radio aparta, ran­
kinį laikrodi; Lietuvių Demo­
kratų Lyga dovanojo teisėjo 
apsiausta, Lietuvių Prekybos 
Būtas — rašoma plunksna.

Kadangi teisėjas Zuris daug 
darbuojasi lietuvių labui, tai 
tos dovanos yra mūsų dėkingu­
mo išreiška.

SLA. 217 Kuopa Rengia 
Draugišką Pramogą

Šiam sekmadieny, gruodžio 
3 diena, SLA. 217 kuopa ruo­
šia kortų ir bunco pfarnpgą, 
virs. MaYtin svetainėje, 2548 
V. 69th St. Pradžia 5 vai. po 
>ietų. Įžanga 50 centų. Dovanos 
>us duodamos prie kiekvieno 
italo.

Al. Vistartas Pripažin­
tas Footbolo Žvaigžde

“Detroit Evening Press” pas­
kelbė, jog sporto žinovų ir ra­
šytojų nuosprendžiu, Al. Vistar­
tas, lietuvis Michigan universi­
teto studentas yra pripažintas 
kaipo vienas geriausių footbolo 
žaidėju Amerikoje. Teisėjas Ro­
bert J. Dunn pavadino jį ‘.‘ge­
riausiu manevruotoju Ameriko­
je.” A. Vistartas gimė Chicago-

f

i

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
JSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOTUVIŲ IŠTAIGA

AMBULANCE
DIENĄ IR NAKTĮ

i Tel. Yards 1741-1742 
4605-07 So. Hermitage Ave.
4447 South Fairfield Ave.

FA Vr L'' ą f Koplyčios visose
1 IY/A1 Chicagos dalyse

emo vakare

Seniausias Laidotuvių 
Direktorius Išrinktas 
Pirmininku •

Lietuvių Laidotuvių Direkto­
rių Assoęiacijos metinis susirin­
kimas Įvyko gruodžio 8-ta d.

Seniausis lietuvių laidotuvių 
direktorius S. D. Lachawicz ta­
po išrinktas pirmininku 1943 
metams.

Jauniausias laidotuvių direk­
torius L. Bukauskas — vice­
pirmininku. S. Lachawicz ka- 
sierium, J. Liulevičius — rašti­
ninku ir Antanas M. Phillips 
korespondentu.

, Tarp kitų nutarimų buvo nu­
tarta, kad šiuo laiku nerengti 
metinio bankieto. — Koresp. .

TRUMPOS
ŽINIOS

Prieš-metiniam SLA. 36 kp. 
susirinkime, aklamacijos būdu 
tipo’ išrinkta visa senoji valdy­
ba.

Namų statytojas p-nas Geo.
Borchert i rekordinį laiką pa­
gamino ir “kalėjimo” sceną 
Dariaus-Girėno svetainėj, 
buvo vaidinama “Meilė be Pro-

Justinas Chiliauskas, vežda- 
imas Į Sandaros 100 moterių kp. 
'vakarą keturius nekaltus ber­
nelius, užtikrino jiems, kad jei­
gu nepatiks moteriška pramo­
ga, tai jiems sugražins Įžangos 
pinigus.

Bet tie berneliai buvo taip 
patenkinti, kad dar pavaišino 
tą, kuris jiems Įkalbėjo važiuo-

Dr. Aldona Yushka, akių gy­
dytoja, kuri turi savo ofisą Oak 
Parke, neseniai skaitė lekciją j

“ WHOLESALE

LIQUOR ” 
ĮSTAIGA - 
Geriausios <>

Rųšies y
Degtinė 

ir Vynai “
lavežiojame ° 

po ritą o 

Chicagą ,,
REMKITE •>

SENĄ o 
LIETUVIŲ o
DRAUGĄ “

MUTUAL LIQUOR CO.
4707 So. Halsted St.
Tel. BOULEVARD 0014

Q

AMERIKOS RAUDONOJO KRYŽIAUS SKYRIUS BRIDGEPORTE
I r.Įėjus Suvienytoms Valstijoms 
i karą ir pradėjus organizuoti 
Raudonojo Kryžiaus pagelbi- 

Įnius skyrius, Chicagos lietuvės 
j moterys irgi ne pasiliko ir įs­
teigė savo skyrių, kurio buvei­
nė randasi Chicagos Lietuvių 
Auditorijoj.

Ar yra kur kitas toks veik­
lus Raudonojo Kryžiaus skyrius 
fnums neteko sužinoti. Tačiau 
mes galime pasakyti, kad šis 
skyrius, per tą trumpą laiko­
tarpį yra atlikęs milžiniškus 
darbus. Kiek laiko atgal jos nu

ATVIRKŠČIAI 
ŽIŪRINT...

Keičias ir Šventieji

Kaipo nuolatinis kostumeris, 
iš vienos Įstaigos gavau 1943 m. 
kalendorių su paveikslais. Žiū­
riu ir stebiuosi, kad Šventoji 
Šeimynėlė ir vėl atsimainė.

Manau, sau, jeigu dvasiškiai 
taip elgiasi, tai gal ir vėl ateis 
laikai, kad juodVeidžiai turės 
juodą Dievą, raudonveidžiai — 
raudona ir panašiai.

• Negalima Prisiprašyti

Gruodžio mėnesi dauguma

gydytojų susirinkime. Toji lek­
cija atkreipė net didžiųjų spe­
cialistų domę.

- ---- NARIAI -----
CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Ambulancų Patarnavimas Dieną '.r Naktį 
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

A. M. PHILLIPS
3307 So. Lituanica Ave. Phone Yards 4908

r j. zolp
1646 West 46th Street Phone Yards 0781-0782

LACHAWICZ IR SUNUS
2314 West 23rd Place Phone CANAL 2515
SKYRIUS: 42-44 E. 108th St. Phone Pullman 1270

P. J. RIDIKAS
3354 So. Halsted Street SKYRIUS 710 W. 18th St.

________ VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LULEVIČIUS
4348 So. California Ave. ; Phone Lafayette 3572

S. P. MAŽEIKA ir J. EVANAUSKAS
3319 So. Lituanica Ave. Phone Yards 1138

” LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. Michigan Ave. Phone Pullman 9661

-r. į „r w ft T T-imeng- - -

I pirko Amerikos Raudonajam 
Kryžiui puikiausį Ambulansą.

Gruodžio 7-tą dieną (vienų 
metų sukaktuvių nuo joponų 

j užpuolimo Pearl Harbor), jos 
Į atžymėjo tą dieną dideliu dar­
bingumu. Net 40 šio skyriaus 
narių davė po puskvortę — 
(“paintę”) savo kraujo. To dar 
negana — jos nusitarė, ir dirbo 
per 24 valandas be pertraukos. 
Bet, kuomet išsibaigė 24 valan­
dos, jos savo darbuotę prailgi­
no dar 12 valandų. Reiškia, kai 
pradėjo darbą pirmadieny — 

organizacijų renka valdybas a- 
teinantiems metams. Oi, daug 
kas atsimainė nuo mano jaunų 
dienų. Seniau prieš rinkimus 
valdybos ir išsigerti gaudavai. 
Daugiausiai užfundydavo iždi­
ninkas ir pirmininkas; tik raš­
tininkai išdidžiai keldavos, kad 
moka rašyti.

Dabar, kai draugijai reikia 
valdybos, tai negalima ir pri­
siprašyti; tik Keistučio kliube 
dalykai geriau stovi.

Blogi Popieriai Berneliams

Žmonės be? patyrimo neisi- 
vaizduoja kiek gazolino skirs- 

| tymas užgavo nekaltų bernelių 
Į broliją. Būdavo, jei turi “del­
ta” šventadieny ar šiaip pova- 
įkary, išdumdavai kelias dešim­
tis ar šimtuką, kitą mylių į lau 
Ikus ir žmonių liežiuviąi tavęs V • v 

(gruodžia 7 dibną) 9 vai. ryte, 
tai baigė tik antradieny, 9-tą 
vai. vakare. Per tas 36 valan­
das jos padarė virš 5,000 tik vie 
nu “bandažų”, jau nekalbant 
apie kitus mezginius, siuvinius 
ir tt. Taigi toks lietuvių mote­
rių pasiaukavimas vargiai ir 
sau lygų.

Šiam skyriuje yra apie 200 
narių.- Joms vadovauja Mrs. S. 
Bartkus, Mrs. R. Maziliauskie- 
nė ir kitos. Progai pasitaikius 
teks apie šį skyrių parašyti 
kiek plačiau ir detaliai.

nenuplaks. Bet dabar to pada­
ryti nebus galima.

Žinoma, tie gerieji laikai vėl 
sugrįš, bet nekaltų bernelių me 
teliai — ne.

Gražus “Leidžiu" Parengimas

Gruodžio 6 d. Sandaros Mo­
terių 100-nė kp. tikrai gražų 
programą surengė. Operetė 
“Meilė be Proto”; artistai-dai- 
nininkai Cfyristipa Mileriutė, K. 
Pažerskis, J. Romanas, O Bor- 
chertienė, J. Uktveris ir Mer­
ginų choras su soliste p-le Puk- 
smis, po vadovyste A. Stepona­
vičienės puikiai atliko savo da­
lis. . .

Įdomu buvo ir po programo, 
prie baro, kai prasidėjo “mei­
lė su protu” dainomis. Mano 
draugai progų irgi nepraleido, 
— susipažino su draugėmis ir 
gavo progą palydėti jas namo.

— J. C.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. YARda 1829
Pritaiko Akinius.

Kreivas Akis Ištaiso
Ofisas ir Akinių Dirbtuve 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėlioj pagal sutartį.

ADVOKATAI

Phone Boulevard 3697

LEON S. MIKELONS 
LIETUVIS ADVOKATAS 

3317 So. Halsted St.
Chicago, Ulnois

ANTHONY A. OLIS
ADVOKATAS

134 N. LaSalle St., Suite 1308 
Ketvirtadienio Vakarais
u • Margučio Ofise 
6755 S. Western Ave. j 

Tel. Grovehįll 2242 r •

JOHN B. BORDEN 
LIETUVIS ADVOKATAS 

2201 W. CermMk Road (W. 22 St.> 
Ofiso valandos: Kasdien nuo 9 iki 5 

Vakarais: Panedilio, Šarados ir •
Pėtnyčios 6 iki 9 

Telefonas Canal 1175 
Našiai: S. Rockwell St,

Telefonas Republic 9600

Ką Reiškia 100 Bilionų > .i 
Dolerių Skolos

Suvienytos Valstijos da'barti-1 
niu laiku jau turi šimtą bilionų 
dolerių skolų. Padalinus, kiek­
vienam Vyrui, moterai ir vai­
kui tektų po $743.84. Jei tuos Į 
$100,000,000,000 krauti sidabri-1 
niais doleriais vieną ant kito, 
tai gautumem “dolerinę kolum-1 
na” 182,109 mylių aukščio. Jei i 
tuos pačius sidabrinius dolerius Į 
dėtum vieną šalę kito, tai jie ; 
apjuostų žemę 9 ir pusę kartų.

Dr. A. Zimonto sūnus Hilary, 
kuris pasekmingai užbaigė ka­
rinę mokyklą, dabar išvyksta 
tolesnei tarnybai.

Adv. A. Slakis jaučiasi, kaip 
jaunavedis. Savo draugams jis 
pareiškė, jog jo antroji žmona

Dr. Margeris
3325 S. Halsted St.

Valandos: nuo 10 r. ik. 2 po pietų 
ir nuo 6 iki 8 vakaro.

Šventadieniais tik susitarus
Phone YARds 7299

Tel. LAFayette 7020

DR. S. NAIKELIS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

Rezidencija ir Ofisas

3417 S. Halsted Street 
VALANDOS:

Nuo 2 iki 4 ir 7 iki 9 vak.
Nedėliomis pagal Sutarti

LIETUVIAI DAKTARAI
AMERIKOS LIETUVIŲ DAK TARŲ DRAUGIJOS NARIAI

Tel. YARds 3146 
VALANDOS: Nuo 11 iki 12, 2 iki 4 

ir 7 iki 9 
Pirmadieniai: 2 jkj 4 jr 7 iki 9 

Šventadienei: 11 iki 12 

Dr. V. A Šimkus 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

ir Akinius Pritaiko 
744 W. 35th Street

Dr. J. J. Šimkus
DENTIST

1821 So. Halsted Street 
Canal 0257 

Tues., Thurs., Fri. 
6322 So. Western Ave. 

Mon., Wed., Sat. 
Hemlock 611’ 
CHICAGO, ILL.

Tel. Pullman 1193 ir 8277

L E. MAKARAS M. D.
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

10758 So. Michigan Ave.

ROSELAND-CHICAGO. ILL.

Victory 1522
DR. J. KŪLIS

Valandos:
9 iki 12 a.m.—6 iki 9 p.m.
LIETUVIS GYDYTOJAS IRI 

CHIRURGAS
3259 So. Halsted St. Chicago

Ofiso Tel. Victory 3$87

DR. J. P. POŠKA
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
3133 S. Halsted St. Chvtas*

Ofiso valandos:
Nuo 9 iki 12 dieną ir — 7 iki 9 vak 
Išskyrus Antr-nio ir Ketvirt. vak 

Rez. 6504 So. Artesian Avenue 
Telefonas Hemlock 2374

Res. valandos: 3 iki 6 vakare 
Antradieniais ir S .kl » va»

Tel. Canal 0257

Dr. P. Z. Žala toris 
GYDYTOJAS IB CHIRURGAI

Ofiso valandos:
10:80 iki 12 vai. rytate W
1 M 8 vai. po pietį
6 11d 9 vai. vakarais. " *

SrtmuuHeBiais: 9 Dd 12 vak r 
. Ofisas; »

1821 Be. Bailiai iitratl 
Telefonas Canal 025?

Rssldendja:
»< M-o * ■ t

r .na* I6AĄ

“Birutės” choras planuoja 
statyti gerai žinomą M. Petrau­
sko operą “Birutę”, kada nors 
arčiau pavasario.

Joks žmogaus veikimas nežū­
na veltui; nei vienas prakaito 
lašas, išlietas del idėjos, nepra­
eina veltui.

DR. KARL NURKAT
(NURKAIT1S)

LIETUVIS 
DAKTARAS

Aptometristas
Pritaiko atsakomingai akinius u: 

prieinamą kainą ir ant lengvų 
Išmokėjimų

3241 S. Halsted St.
PHONE CALUMET 4591 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

DR. EMILY V. KRUKAS 
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue 
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Rez. Tel. LAFayette 0094 

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868 

VALANDOS:
Pirm., Antr. Ketvirt. 6—9 vakare 
Penkt. ‘ ir šešt. 8:30—9:30 vakare 

Nedaliomis pagal Susitarimą

Phorų Calumet 7358

DR. M. ŽILVITIS
DENTISTAS

3243 South Halsted Street

Phone REPublic 2266

Dr. K. Draugelis
DENTISTAS

2420 W. Marquette R4_
Arti Western A”

Phone Canal 6122
DR. S. BIEžLę

GYDYTOJAS ir CHIRURGE

2201 W. 22nd Stre<' 
CHICAGO, ILL

Ofiso valandos: įuo 1—_ sr t—I 
Seredomis ir Nedėl. pagal šutai*"

Rex. 6631 So. Calif ornija Ac.
Telefonas Republic 786p

YARds 4787

DR. STR1K0L1S
GYDYTOJAS Ir CHIRURGAS
Ofisas: 4645 So. Ashland Aveniu:
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. rat 
Nedėliomis pagal sutartį. 
Namų Tel: Prospect 1980

Phone Victory 25J 4

Dr. A. J. Zimontas
Seniausias Lietuvis

DENTISTAS
3252 So. Halsted St.

YARds 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS 

4645 So. Ashland Avė.
arti 47th Street

Valandos nuo 9 iki 8 vakare 
Seredoj pagal sutartį.

Phone YARds 5921
Rez. Tel. KENwood 5107

DR. BERTA5H
756 W. 35th Street

Cor. of 85th and Halsted St*.
Ofiso valandos nuo 1-3; 6:30-8 Bl 

Nedėldieniais pagal sutarti.

Phone HEMlock 2061
DA. JOSEPH KELLA

DENTISTAS
6558 S. Western Ars.

VALANDOS :
Nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Nedėliomis pagal Sutarti


